

DEL MOMENTO

El «Nuova Italia» Mussolini y Parejito

Por el mismo hilo quizás han llegado las dos noticias: el Gobierno fascista ha dado carácter oficial a la embajada italiana que en el «Nuova Italia» marchará a los países hispanoamericanos. Mussolini ha asistido a la primera corrida con muerte de toros celebrada en Italia; el diestro español «Parejito» regaló al jefe fascista el estoque con el que, al decir de los italianos, mató al toro «el segundo golpe».

Todo sirve de artículo de exportación. Francia se vanagloria de tener los más espirituales artistas y los más hábiles criminales; el gopio de la raza florece lo mismo en el Bien que en el Mal. ¿No interesa igual, acaso más, Landro que Voltaire? Ahora Italia, en ese renacer de entusiasmos nacionalistas con que da ejemplo al mundo, busca expansión a sus sentimientos y lanza por los mares del nuevo continente esa embajada espiritual ideada por el fervor latino de D'Annunzio. El antiguo barco alemán «Palasciano», bautizado con el nombre de «Nuova Italia», será un verdadero museo de las glorias de Italia, es decir, de la cultura italiana en su más alta expresión. El genio del Dante Alighieri flotará sobre la nave como su mejor pabellón; los más diversos géneros literarios estarán representados por las obras maestras de los escritores y pensadores italianos y en el facistol irá siempre abierto, por cualquiera de sus páginas, el libro inmortal: la «Divina Comedia».

Conferencias, representaciones dramáticas, cuanto sirva, en fin, para despertar simpatía y admiración por Italia será realizado por esa misión espiritual que presidirá el senador Perellano. Y para avivar el sentimiento patriótico en los nacionales emigrados será regalado a la colonia de cada país, un puñado de tierra de los montes de la epopeya, el Grappa, San Michele el Pasubio y el Sabotino.

Por el momento España se conforma con exportar su fiesta nacional. Estamos muy ocupados los españoles en la tarea de desquerdarnos a nosotros mismos para pensar en embajadas de arte y en pensamiento hispanos. Los mismos toreros no se libran del dictado de decadentes—¡hasta los ídolos se acaban!—y no ha fallado escritor de relieve que haya ponderado las ingenuas «douradas» portuguesas sobre las bravas corridas españolas.

El «Nuova Italia» mostrará al orgullo por los países de origen ibérico el espíritu latino de los artistas italianos. Siempre es de agradecer a Mussolini que exporte el arte en vez del fascismo.

En cuanto a España puede estar orgullosa. Nada menos que Mussolini garantizará como reliquia el estoque con que un torero español mató a un toro «el segundo golpe». Algún día dimos a la humanidad un mundo nuevo y a éste una civilización. Hoy damos toreros y estocoes a los jefes de los Gobiernos en moda. Consolémonos. Al fin y al cabo Europa nos lo agradece más...

ENRIQUE GAZTEL.
Madrid, Mayo, 1923.

LEYENDO PERIODICOS

La reforma del Senado

Acercas de este interesante tema que, por lo visto, se propone desarrollar el actual Gobierno, dice «La Epoca», en su número recibido ayer:

«No podemos dejar pasar sin un comentario las declaraciones formuladas por el señor presidente del Consejo en relación con la reforma del Senado, siquiera nos parezca en cierto modo el acento de energía en ellas ha puesto el marqués de Alhucemas, un homenaje de consuelo a los candidatos, que obliga a desahogar la tensión de disponibilidads.

Reconoce el presidente del Consejo que no hay gran desproporción entre liberales y conservadores por lo que se refiere a senadores nombrados por la Corona, y no duda de obtener mayoría entre los electivos; pero le descomponen sus cálculos y le pone en peligro de quedarse sin votos suficientes para gobernar la parte permanente en la Cámara. «No es lógico que porque los títulos de Castilla cuenten con cuatro mil duros de renta, tengan derecho propio, mientras no tienen la citada representación infinita de Cámaras de Comercio y asociaciones obreras, agrícolas e industriales; el Gobierno está dispuesto incluso a que consigan puesto en la Alta Cámara los socialistas».

Por lo pronto, no es posible que el marqués de Alhucemas haya dicho eso que se le atribuye de los títulos de Castilla; pues sabe perfectamente, mejor que nadie, que el derecho propio no es de éstos, sino de los Grandes de España, y que la renta necesaria para ejercer ese derecho, según la ley, no es la de veinte mil, sino la de sesenta mil pesetas.

Si se está dispuesto a elevar las condiciones de renta para las tres categorías de ésta que se requieren para ser senador, podría admitirse si bastan hoy sesenta mil pesetas para afirmar en lo económico la Grandeza; pero a excluir a ésta de la representación permanente de la Alta Cámara, como se podrá allanar quien se haga cargo de lo que es la sociedad española y de lo que en su historia y tradición representa la Grandeza?

Los socialistas no tienen impedimento alguno legal ni constitucional para conseguir puesto en el Senado. Con que eligen ser elegidos por una provincia o por una Universidad, lo tendrían. No podemos aver que el marqués de Alhucemas pretenda darles cubida en la parte permanente de la Alta Cámara.

Si se quiere aumentar la representación corporativa bien elevando el número de electivos, bien reduciendo el de nombrados en la parte que se completa por vía de real decreto, que no es más que un medio subsidiario de proveer a

UN TEMA VIEJO

DESPUES DE LAS ELECCIONES

Comentando el resultado de las elecciones nuestro colega *El Ideal Gallego* dice en su número de ayer lo siguiente: «El resultado de la lucha en estas elecciones senatoriales no por anunciado deja de ser verdaderamente lamentable.» «De los elegidos, salvo el Sr. Ozores de Prado, que en otras ocasiones ha ostentado la representación parlamentaria por La Coruña, en donde su nombre tiene indiscutible arraigo, los otros dos senadores, son para los coruñeses dos hombres desconocidos, y mucho más desconocidos que ilustres, aunque uno de ellos sea todo un ministro de la Corona.»

«Queda en cambio sin aca D. José Pan de Sotomayor, que en esta última legislatura ha defendido los intereses de Galicia con entusiasmo afán, y queda sin aca a pesar de sus relevantes merecimientos personales, precisamente cuando tantos renacidos de la política han logrado obtener en estas elecciones un tranquilo refugio 29.»

«No hacemos este comentario mirando a los eliques partidistas. Bien claro hemos dicho que el partido conservador tiene la mitad de la culpa en las hazas del asqueroso caciquismo de esta provincia.»

«Pero conste que rindiendo tributo a la justicia lamentamos muy de veras este episodio de ahora, ante el cual los conservadores podrán ver con cierto es que el diablo gana muy mal a quien le sirve.»

«La exclusión del Sr. Pan de Sotomayor de entre los parlamentarios coruñeses es una evidente lesión para apreciar el respeto que Galicia y los gallegos merecen a los políticos que en Madrid hacen estas combinaciones, sin contar para nada con la voluntad del pueblo, que esta vez hubiese elegido sin duda alguna al candidato derrotado.»

Agradecemos profundamente este cariñoso comentario de nuestro querido colega y recibimos también, con ocasión de ese mismo tema de la elección de senadores por esta provincia celebrada el domingo, multitud de testimonios de simpatía y de adhesión a la candidatura derrotada y de protesta contra el acto de caciquismo y el abuso de poder que la venciéron.

Repetimos que agradecemos mucho esas expresiones, realmente confortadoras, pero nos limitamos a recoger su significado y su tendencia, quitándole todo carácter personal y de simpatía a un determinado candidato y para conservar solamente de ellas la nota de protesta

NOTAS MUNICIPALES

LA GUARDIA MUNICIPAL

Ayer se celebró en el Ayuntamiento la subasta para contratar el suministro de vestuario a la guardia municipal durante seis años, siéndole adjudicada al señor de esta capital D. Antonio Iglesias.

EL ARRIENIO DE LAS SILLAS

El presidente del Patronato de la Ciudad dirigió un oficio al alcalde participándole que en la reunión celebrada por la Junta directiva del mismo el lunes último, se acordó renunciar al arrendamiento del servicio de sillas en los parques, que se le había adjudicado en pública subasta hace pocos días.

Por consecuencia de esta renuncia pierde el Patronato el depósito provisional que tenía hecho en la Tesorería municipal y queda obligado al pago de los anuncios y demás gastos ocasionados con la subasta.

LA ACTUALIDAD POLITICA

En vísperas de Cortes

El mensaje de la Corona.--Vista de las actas --: protestadas.--El problema marroquí --:

(INFORMACION TELEFONICA)

Madrid 15.

EL CONSEJO DE MANANA. — PUNTOS QUE ABARGARA EL MENSAJE DE LA CORONA

Despierta gran interés el Consejo de ministros que se celebrará mañana, asegurándose que revestirá gran importancia política.

Hácese notar el hecho de que en las citaciones para el Consejo se consigna el ruego de que asistan puntualmente, fórmula que solo se emplea en casos excepcionales.

Sábase que mañana se discutirá el proyecto de Mensaje de la Corona, cuyo bozelo llevará el Sr. Alcalá Zamora.

Nos consta que en este respecto se establece concretamente el compromiso de acometer la reforma de los artículos 17, 21, 22 y 32 de la Constitución, de la suspensión del Senado, condonación, constitución del Consejo, condiciones para aspirar a las senadurías por derecho propio y cuanto afecta a la suspensión, disolución y convocatoria de Cortes.

LAS ACTAS PROTESTADAS

La «Gaceta» señala para mañana la vista ante el Supremo de las actas de Villena, Torrelaguna, Almadén, Burgos, Corvera de Pisuergra, Piedrahíta, Piarosa y La Vecilla.

Para el 18 están señaladas las de Martos, Alcañiz, Daroca, Toro, Ponferrada, Tineo, Castrojeriz y Logroño.

LA REUNION DE LA MAYORIA

El lunes celebrará en la Presidencia la reunión de la mayoría parlamentaria. Limitará a los discursos de salutación del jefe del Gobierno y de los presidentes de las Cámaras.

LA CARTERA DE GRACIA Y JUSTICIA

Aseserará cuando se celebre la reunión de la mayoría el Sr. ministro de Gracia y Justicia el Sr. Salvatella.

LOS SENADORES DEMOCRATAS

De los senadores adictos diócese que treinta y seis son demócratas.

UN TEMA VIEJO

DESPUES DE LAS ELECCIONES

Comentando el resultado de las elecciones nuestro colega *El Ideal Gallego* dice en su número de ayer lo siguiente: «El resultado de la lucha en estas elecciones senatoriales no por anunciado deja de ser verdaderamente lamentable.» «De los elegidos, salvo el Sr. Ozores de Prado, que en otras ocasiones ha ostentado la representación parlamentaria por La Coruña, en donde su nombre tiene indiscutible arraigo, los otros dos senadores, son para los coruñeses dos hombres desconocidos, y mucho más desconocidos que ilustres, aunque uno de ellos sea todo un ministro de la Corona.»

«Queda en cambio sin aca D. José Pan de Sotomayor, que en esta última legislatura ha defendido los intereses de Galicia con entusiasmo afán, y queda sin aca a pesar de sus relevantes merecimientos personales, precisamente cuando tantos renacidos de la política han logrado obtener en estas elecciones un tranquilo refugio 29.»

«No hacemos este comentario mirando a los eliques partidistas. Bien claro hemos dicho que el partido conservador tiene la mitad de la culpa en las hazas del asqueroso caciquismo de esta provincia.»

«Pero conste que rindiendo tributo a la justicia lamentamos muy de veras este episodio de ahora, ante el cual los conservadores podrán ver con cierto es que el diablo gana muy mal a quien le sirve.»

«La exclusión del Sr. Pan de Sotomayor de entre los parlamentarios coruñeses es una evidente lesión para apreciar el respeto que Galicia y los gallegos merecen a los políticos que en Madrid hacen estas combinaciones, sin contar para nada con la voluntad del pueblo, que esta vez hubiese elegido sin duda alguna al candidato derrotado.»

Agradecemos profundamente este cariñoso comentario de nuestro querido colega y recibimos también, con ocasión de ese mismo tema de la elección de senadores por esta provincia celebrada el domingo, multitud de testimonios de simpatía y de adhesión a la candidatura derrotada y de protesta contra el acto de caciquismo y el abuso de poder que la venciéron.

Repetimos que agradecemos mucho esas expresiones, realmente confortadoras, pero nos limitamos a recoger su significado y su tendencia, quitándole todo carácter personal y de simpatía a un determinado candidato y para conservar solamente de ellas la nota de protesta

NOTAS MUNICIPALES

LA GUARDIA MUNICIPAL

Ayer se celebró en el Ayuntamiento la subasta para contratar el suministro de vestuario a la guardia municipal durante seis años, siéndole adjudicada al señor de esta capital D. Antonio Iglesias.

EL ARRIENIO DE LAS SILLAS

El presidente del Patronato de la Ciudad dirigió un oficio al alcalde participándole que en la reunión celebrada por la Junta directiva del mismo el lunes último, se acordó renunciar al arrendamiento del servicio de sillas en los parques, que se le había adjudicado en pública subasta hace pocos días.

Por consecuencia de esta renuncia pierde el Patronato el depósito provisional que tenía hecho en la Tesorería municipal y queda obligado al pago de los anuncios y demás gastos ocasionados con la subasta.

VARIAS NOTICIAS

De Orense

(Por teléfono)

EL DIRECTOR DE LA BANDA MUNICIPAL

Después de reñidas oposiciones y conforme a lo propuesto por el tribunal ha sido nombrado director de la banda de música del Ayuntamiento D. Juan Iglesias Bragado.

PROPUESTAS PARA LA CATEDRAL

Para ocupar la plaza de sochantre, vacante en la catedral, ha sido propuesto D. Francisco Pérez Fortes, natural de esta diócesis y que actualmente desempeña el mismo cargo en Mondoñedo.

También han sido propuestos, para beneficiado, en la parroquia de D. José Gómez, el mayordomo de la diócesis D. Servando Bugarrín y para bajo de la capilla de N. José Félix Bueno, actual organista en Mendía (Navarra).

LAS FIESTAS DEL CORPUS

Prometen revestir gran brillantez este año las tradicionales fiestas del Corpus y para ello se ha conseguido recaudar una importante suma de dinero entre el vecindario.

El homenaje al señor Hermansáez

En el despacho de la Alcaldía se celebró ayer, a las doce, la reunión convocada por el alcalde Sr. Ponte y Blanco para tratar del homenaje al Sr. Hermansáez, director del Instituto General y Técnico, con motivo de su traslado a Alicante.

Asistieron, además del Sr. Ponte y Blanco y del secretario Sr. Martín Martínez, la directora de la Escuela Normal de Maestras, doña Mercedes Tella; el secretario del Instituto, Sr. Dauri; el delegado regio de la Escuela de Artes y Oficios, Sr. Estrella Calvo; el presidente de la Patronal, Sr. Sennar; el director de la Granja Agrícola, Sr. Hernández Robredo; el inspector de Higiene y Sanidad pecuarias, Sr. Ruf Codina; el presidente del Consejo técnico de exploradores, Sr. Aznar; el vicepresidente de la Junta provincial de ganaderos, D. Nicolás Alba; el presidente del «Sporting Club», Sr. Aramburo; el inspector de enseñanza, Sr. Díaz Rozas; el Sr. Golpe, en representación de la Cámara Agrícola y «Nuevo Club»; el tesorero de la Asociación provincial del Magisterio, señor Respiño; el vicepresidente de la Asociación del Magisterio oficial del partido de la Coruña, Sr. Vales; los Sres. Rodríguez Gallego, Insua Santos, Campillo, Zúñiga (D. José) y García, por la sociedad «Amigos de los Arboles»; el diputado provincial Sr. Gorayes y el señor Martínez Morás, por la Escuela de Comercio. Enviaron adhesiones el presidente de la Real Academia Gallega, señor Martínez Salazar; el presidente de la «Reunión de Artesanos», Sr. González Villar; el director de la Escuela Náutica, Sr. Abad Conde; el comisario regio de Fomento, Sr. Asunsolo; el presidente de la Casa América-Galicia, Sr. Casal; el inspector regional del Trabajo, Sr. Irma; y el delegado regio de Bellas Artes, Sr. Castillo.

Para la organización del homenaje fué designada una comisión, que componen el alcalde Sr. Ponte y Blanco, como presidente, y los señores D. Manuel Insua Santos, D. José Zúñiga, D. Juan Ruf Codina y D. Federico García, este como secretario.

Se acordó dedicar un pergamino por todas las corporaciones y entidades que se adhieren al homenaje, acompañado de

Ruiz de Velasco.

EN LA REUNION DE ARTESANOS

La conferencia del Sr. Gallego

Resultó muy amena e interesante la conferencia que el culto catedrático de la Escuela de Artes y Oficios de Compostela dió ayer en la veterana sociedad.

A las ocho y media comenzó el acto, siendo presentado el orador por el presidente del «Círculo» Sr. González Vique, que en breves frases presentó al Sr. Gallego como profesor de distintos cursos y encorrió su labor especializada en materias de astronomía.

Al levantarse el orador fué saludado por el público, muy numeroso y distinguido, con un cariñoso aplauso.

Después de dirigir a los concurrentes un saludo, comienza el Sr. Gallego su discurso sobre astronomía y bajo el tema «¿Dónde estamos?»

Comienza describiendo prácticamente como se presenta el cielo a la vista del que le contempla y el asombro de las múltiples y variadas constelaciones en las diversas estaciones. Formula las preguntas «¿dónde nos encontramos? ¿qué papel representamos en el mundo sideral? Investiga el objetivo del ser humano según la expresión bíblica, comparándole al gigante en la conquista de la creación.

Indica minuciosamente las distancias aproximadas a algunos astros, a la vez que por medio de proyecciones va manifestando distintos aspectos de estos cuerpos tan arduos.

Habla acerca de la manera como comenzó y se desarrolla esta ciencia, encomiando la magna tarea de descifrar el enigma de los cielos.

Entra en lo más interesante del asunto, diciendo que para seguirle es necesario hacer una excursión celeste por los espesios, a pesar de las grandísimas distancias ya enumeradas.

Dice el tiempo que se necesita para recibir los rayos luminosos, como ejemplo de la inmensidad de las distancias siderales.

Menciona la relación existente entre el planeta Tierra y el Sol y describe las condiciones de los diversos astros.

Hace relación a algunos cometas y consideraciones acerca de la pequeñez de la Tierra con otros planetas.

Termina preguntando si seremos los únicos que gozamos de un universo, en un mundo reducido que ocupamos y manifiesta que cuando pensamos sobre ello encontraremos la mejor lección de Humildad.

Durante el discurso el disertante fué aplaudido reñidas veces y a la terminación recibió muchos plácemes.

DE PARIS

EL CAMALEON

Un hecho curioso se está produciendo hace ya algunos años, y es que mientras, en el teatro, el público solo quiere el *vauville*, la ópera y los *music-halls*, los libreros se instalan hasta en los puestos de tabaco y están vendiendo más y mejores libros que antes de la guerra. Es indudable que el nivel intelectual ha subido mucho y que los gustos más elevados en unen a los buenos autores y pueden dialogar con ellos. En tanto que una parte superficial de la sociedad llama los *dancings*, otra acude a conferencias y reuniones literarias; sin que falté la clientela intermedia que acude indistintamente a unos y otros lugares.

El *Camaleón* es el cenáculo literario últimamente creado y, por ser el último, del que más se está hablando actualmente entre las gentes de letras. Unicamente en esta se trata en sus sesiones didácticas y a ellas acuden los autores novatos a mostrar sus libros recientes.

La camaradería reparte allí prodigalmente toda clase de incienso; pero es innegable que esos buenos libros contribuyen a fijar un nombre desconocido en las constelaciones intelectuales que son ya bien numerosas...

Esta tienda en ángulo, con su *comptoir* mitad de tabaco, mitad de bar, las apretadas filas de sillas, los grandes cuadros manuscritos que decoran las paredes, los reclamos de los aperitivos alineados en la viga central, dan a este lugar, alumbrado por ampollas eléctricas fijadas en el mismo techo, un aspecto singular y característico. Tiene el *Camaleón* su clientela flotante y sus *camaleones* habituales.

Cuando la reunión ha comenzado, se prohíbe terminantemente la entrada. El portero, encargado de cobrar dos francos por cada silla, es inexorable con las personas vestidas elegantemente, por creer, acaso, que no van allí más que a curiosar. Este canchero rehusó hace poco la entrada a una duquesa, seguramente no acostumbrada a que le den con las puertas en las narices, y menos con una puerta como ésta de cristales ahumados medio cubiertos ese día por una hoja manuscrita anunciando una conferencia dadaista y recitado de poesías modernistas...

En el público, entre curiosas mujeres de países septentrionales y hombres marinos, escuchando sin levantar los párpados, cual si quisieran así poder ir mejor.

Llama mi atención uno de los asistentes, especie de león de tupidos cabellos, frente despejada, piel espesa y arcillosa, ojos claros y manos pesadas, que con la apagada pipa entre los labios, permanece inmóvil y sin pestañear durante media hora larga; mientras su amiga se entretiene cerca de él dibujando en un carnet. Otro vecino suyo tiene en brazos un gran perro negro y fofo, de morro alargado, cola grande y dientes deslumbradores, que no cesa de agitarse inquieto por la presencia de una lula de la mujer que vende libros y folletos de los autores de la casa.

La puerta se abre frecuentemente para dar paso a un nuevo curioso; pero, como el aire frío y las cabezas se vuelven hacia el interior, la puerta torna a cerrarse sobre la noche, sobre el *huitième*, en perorata, y el peritazo, consado, al tanto que el conferenciante continúa su gnarrir a la perrita; se duerme en el regazo de su amo.

A. F.

EN LA DISTANCIA

COSMOPOLIS

En el hall del hotel, espléndido, amplio, confortable—mármoles, espejos, tapices, plantas exóticas, muebles fastuosos, lámparas complicadas y criados, una nube de criados, de andar silenciosa y manos enguantadas de blanco—va engrosando la concurrencia a medida que concyene la cena a las mesas. Pasan, de cuando en cuando, lentamente, complacidos en la curiosidad admirativa que provocan, bellas mujeres de extraña elegancia, evocadoras de remotos lugares de placer. Los caballeros adelantan repartiendo sonrisas y saludos. Uno se inclina y besa una mano de mujer; otro toma actitud de pavo real; alguno, masca nerviosamente el puro prendido en los labios.

El estrépito del jazz-band llega a intervalos al través de la puerta inmediata y ahoga el momento de las conversaciones. Cuando la música cesa, se oye claramente la charla de los grupos cercanos. En uno de ellos un caballero de barbas profusas y canosas, habla a voz en grito del coste del azúcar y del precio de los bombones. Parece escandalizado y cita cifras, millares de pesetas y de sacos. Su indignación pone una trémula inquietud a su abdomen, haciendo tintinear los innumerables dijes de la cadena del reloj. Alza las manos y desde el más apartado rincón del hall puede verse el centelleo de los sortijeros que le cubren los dedos.

En otro grupo, una inglesa guapa, de mejillas sonrosadas con poca habilidad e hiperbólica melena rubia, insosteniblemente rubia, escucha arrobada la conversación de un muchachote cetrino. A veces se oye claramente la voz del joven, con un marcado acento americano del Sur, haciendo entusiastas alusiones al volante, las cámaras Pirelli, la marca Renault. Se ve que la señorita inglesa está encantada.

Más lejos, amontonada en un diván, una mujer joven aisladamente. Se ven sus finas piernas cruzadas, libres de la faldita blanca la rodilla, sus brazos morenos, su cabeza caída contra el respaldo del asiento. L. su boca y sus ojos enormes, autorretratos redondos por el carmín y el carbón. El resto del cuerpo desaparece en el mullido y los cojines del diván. Ante ella, sobre una mesita, una copa llena de un líquido verdoso, parece que va a encenderse como un fuego fútil bajo la provocación de la luz eléctrica.

Acaba de pasar Bombita. A pesar del smoking, de su total alejamiento del toro, de su pelo planchado y de sus zapatos de charol, se adivina en él al hombre habituado al traje de luces. Avanza con los codos doblados, recta la cabeza, parsimonioso el paso, flameo el ademán, lo mismo que si fuese a detenerse ante la presidencia y brindar la muerte del último toro de la tarde.

Bombita, que ya no es joven, ni alegre, ni conquistador, viene al hotel en calidad de empujador. Le hace la corte a una guapísima burguesa que no pone mala cara al galanteo del extorcedor. Y él la busca por todo el hotel, con gesto de vino y dilata las ventanas de la nariz, al igual de un perdiguro, de un enamorado cualquiera.

Son los últimos en llegar los individuos de una familia numerosa; un matrimonio anciano y unos hijos mozos. Es genia insignificante; pero hay entre ellos alguien que lleva en la faz una profunda e inconsolable tristeza. Es un hombre joven, veinte o veinticinco años, gallarda la figura, noble y despejada la frente. Este hombre va siempre cogido del brazo de su hermana y anda de un modo indeciso, con los ojos cerrados. Es ciego. Se advierte que acaba de perder para siempre la divina sensación de la luz. Lo mismo que en la mesa, a la hora de la comida, en la tertulia del hall queda aislado por su desventura. No habla, no sonríe nunca, dominado por las tinieblas que le envuelven. Nadie puede redimirle de su cautiverio. Los suyos le acompañan, le adoran, seguramente; pero están ya fatigados de acompañarle en sus pesadumbres y se aburren a su lado mirando con envidia a los que se divierten.

Alguien ha abierto la puerta y el rumor de la música llega con más fuerza. Estalla una risa de mujer, se oyen las voces alegres de un grupo de muchachos, pasa presurosa y grácil una señorita envuelta en un mantón de Manila; todas las cabezas se han vuelto para mirar a un lado o a otro.

Unicamente el ciego sigue inmóvil y cada vez es más densa la sombra de pena que desde sus ojos cerrados se le derrama por el semblante.

Madrid, Mayo.

Habla García Prieto

(Por teléfono)

EL VIAJE DE LOS REYES A VALENCIA.—DECRETOS FIRMADOS.—NOTICIAS DE AFRICA.

Madrid 15.

El jefe del Gobierno acudió a Palacio a las once y media.

Al salir dijo a los periodistas que el rey venía satisfechísimo de su visita a Valencia, recibiendo la brillantez y el entusiasmo del recibimiento y los agasajos de que allí se le hizo objeto superaron a cuanto pueda decirse.

«Estuvo despatchando con Su Majestad—agregó el marqués de Alhucemas—y sonneti a su firma tres decretos de Hacienda: dos de ellos sobre fijación de tributos a las sociedades extranjeras y el otro sobre modificación de los derechos de desembarco de los extranjeros en España.

Manifestó luego que según acordado, anunció que esta noche se celebrará un banquete en la embajada de Francia, al cual asistirá un ministro, y fue pasado mañana, con motivo de ser el cumpleaños del rey, habrá recepción oficial en Palacio y de noche dará el soberano un banquete de gala.

«Tengo noticias—dijo luego—de que el alta comisión trabaja activa y celosamente en nuestra zona marroquí, como lo he defuñera la restauración del Amalido del Rif.

«El día 24—añadió—llegarán a Madrid las fuerzas de regulares de Ceuta para asistir a la entrega de la bandera que les ha sido concedida por su actuación en Africa.

Ruiz de Velasco.

Ruiz de Velasco.

Ruiz de Velasco.

Banco de la Coruña

SECCION DE CAJA DE AHORROS

El Consejo de Administración de este Banco, en su deseo de contribuir a fomentar el ahorro y consecuentemente el creciente aumento de libretas, ha acordado crear nuevos premios y aumentar el número de los que venia aplicando en sorteos anteriores.

Los premios que se repartirán para el próximo sorteo que se celebrará el día 14 de Julio de 1923, serán los siguientes:

Un premio de 1.000 pesetas.	Veinticinco premios de 20 pesetas.
Cinco premios de 150 pesetas.	Cinco premios de 10 pesetas.
Cinco premios de 50 pesetas.	Cinco premios de 5 pesetas.

Sólomente disfrutará de este beneficio las libretas que durante el semestre hayan conservado un saldo superior a cincuenta pesetas.

MIENTRAS FUMÓ UN CIGARRO

¿POR ESO PRESUMEN LAS MUJERES!

¡Qué escándalo!

El lujo se ha adueñado del alma femenina.

Las muchachitas de la clase media, principalmente, cubren sus cuerpos con procaces y sugestivas galas.

Nuestras «modinellas» tocan sus cabezas con flamantes sombreros.

Las sirvientas calzaban lujosos zapatos y cubren sus pañorquillas con medias costosas.

Las cajeras y mecanógrafas de nuestras oficinas comerciales rodean sus gargantas con sedosas pieles.

En una palabra: la coquetería femenina invade las calles como un torbellino disolvente.

Son muchos los hombres que combaten los «caprichos» de Fénix.

Los hay que condenan este desbordamiento de fastuosidad femenil.

Sobre las mujercitas de nuestra clase media, caen los más duros anatemas.

El escándalo cunde, el mal se propaga. Las censuras arrecian, los ataques de los moralistas irrumpen en el seno de las conciencias, como un grito de terror lanzado en el silencio augusto de la noche.

Eresbucientes, son muchos los que alzan su voz de protesta al verso arrollado, dignísimo así, por ese ojeaje pestilente, corruptor de las buenas costumbres.

Todos gritan, todos vociferan; rugen todos indignados.

Sin embargo, todo ese «patateo» insistente y perlinzas; todas esas voces de protesta; todos esos gritos incoherentes y estrepitosos son temerariamente injustos, notoriamente crueles.

Y de esa injusticia cruel y de esa crueldad injusta todos, unos más y otros menos, somos responsables.

Porque vamos a ver:

Uno de los principales fines de la mujer no es, acaso, el de agradar al hombre? Luego entonces ¿a que fingir repugnancia por lo que en realidad nos causa delección?

¿Porque hemos de ser injustos y crueles?

¿Porque no hemos de ser razonables y sinceros?

Combatimos el lujo de la mujer, exageramos su coquetería, afecamos y tratamos de ridiculizar su presunción, y, sin embargo, sin ese lujo, sin esa coquetería y sin esa presunción no la naríamos caso.

¿Cuántos de aquellos que combaten la fastuosidad femenina, caen sencillamente en el error de no haberse dado cuenta de que los diminutos, ante unas medias caladas o ante unos rizos atrevidos?

¿Cuántos de los que censuran con ferocidad y aspereza el desahucio de los vestidos que suelen llevar las mujeres se ciegan y enloquecen cuando a través de un tul finísimo y transparente descubren la urgencia de unos encantos nacurales...

Si la mujer presume es porque nosotros los hombres se lo exigimos.

Nosotros somos intolerantes, somos intransigentes, censuramos con descarada arbitrariedad, fingimos despreciar lo que más nos agrada, combatimos a quien con más derecho debería de combatirse.

Somos crueles traxistas empedernidos, inequívocos, pertinaces y molestos.

Vamos en pos de la fastuosidad; corremos presurosos hacia los destellos luminosos del lujo, y mientras nuestros labios prorrumpen en un apocalíptico anatema nuestro corazón late al compás de las notas saltarinas y bullangueras de la frivolidad.

¿Por eso presumen las mujeres!

ANTONIO DE LLANOS.
(De la Agencia Nacional).

UNA BODA

En la iglesia parroquial de Santa María se verificó a las siete de la mañana de ayer el enlace de la bella señorita Asunción Suárez Pedreira, hija de nuestro estimado convecino el conocido fotógrafo D. Reginio Suárez y hermano de nuestro querido compañero de redacción don Ramón, con el joven industrial de esta localidad D. Isidro Silva Leira.

Bendijo la unión el sacerdote D. Pedro Alvarez, regente de dicha parroquia.

Aspiraron a los contrayentes la madre de la novia doña Dolores Pedreira y D. Francisco Silva, hermano del novio.

Después de la ceremonia se obsequió a los invitados con un lunch en casa de los señores de Suárez, trasladándose más tarde al Kiosco Alfonso, en donde se sirvió una comida.

Desearnos a los nuevos esposos muchas felicidades.

CRONICA JUDICIAL

La mañana en la Audiencia

UN GOLPE DE HOZ

El suceso ocurrió en Melilla la tarde del 5 de Noviembre de 1920. Elías Manuel José Frade Vales y un hermano suyo lo tomaron con unas caballerías de José López Pedreira y Manuel Pumar a las cuales causaron daños. López Pedreira los reprendió por ello y Frade, que estaba trabajando en el campo, le dio con la hoz un corte en una mano del que tardó en curar veintiocho días.

El fiscal pidió en el proceso, a quien defendió el Sr. Suárez Carro, dos meses y un día de arresto.

UNA IMPRUDENCIA

En Orcoz, ayuntamiento de Orense, estaba José Pacífico la tarde del 26 de Agosto de 1921 jugando con un revólver que había hallado y que se le cayó encima con una cápsula vacía que un tacho de pólvora sujetándola luego con un tacho de madera. Con él se hallaba su amigo José Ferrero Moar. Pacífico hizo funcionar el gatillo y el improvisado proyectil cayó en el pecho a Ferrero. Resultó muerto de un machucado que tenía a la sazón veintidós pesetas de multa; pero en el juicio pidió la absolución. Lo defendió el Sr. Cu.

UN DESQUEDIENTE

José Rey Edreira maltrataba el día 4 de Mayo del año pasado en una librería del Ferrol a una mujer de vida apurada. A evitarlo acudió un guardia municipal, pero Rey no sólo no cesó en el maltrato sino que se negó a dejarse conducir detenido, echándose al suelo e insultando a aquel agente y a otros dos que acudie-

EUGENESIA

En las naciones civilizadas la especie animal, la de los seres animados que sirven a la alimentación, a la utilidad o al recreo del hombre es objeto de más solicitud y de mayor atención que la especie humana. El hombre aplicase con singular ímpetu al fomento de la raza caballar, de la canina, de la bovina; él cria cerdos, carneros, aves de corral, conejos, etc., hasta producir ejemplares-tipos como perfeccionando la obra de la Creación.

Los progresos de la zootecnia son indudables y ya fuera de desear que dentro de esa ciencia quedase incluido el animal-hombre, que decididamente se halla poseyendo en relación con los demás seres vivientes.

Los esfuerzos que se practican para el mejoramiento de la especie humana son parciales, insuficientes, incompletos y muchas ramas de dicha especie perecen por falta de cultura, cual planta abandonada a sí propia en el terreno estéril.

El hombre, imbuido de su superioridad, confía en ella demasiado creyendo que su superioridad nativa le basta para vivir y desarrollarse. Es evidente que un ser situado en el ambiente que le es propio, puede subsistir orgánicamente en condiciones normales y perfectas, sin el concurso de agentes exteriores. Pero a la larga se usa, se agota y como no sobreviven cruzamientos no tardan en debilitarse y en decaer y hasta en extinguirse del todo.

En la humanidad opérase una selección continua, el fuerte destruye al débil; no viven sino aquellos que reúnen condiciones de viabilidad y que, por lo tanto, son dignos de vivir. Ahí está el secreto de las guerras, y la razón de ser de las mismas.

Ejemplos de degeneración étnica ofrecen los pueblos pigmeos del África Central y los enanos de las Hurdas, y también ciertas poblaciones de los valles alpestres, tales como los del cantón suizo de Annaberg y el del cantón de Valais en el valle del alto Ródano en donde muerden los idiotas.

Después de las guerras, elementos de selección son las relaciones comerciales entre los pueblos; más en las sociedades modernas no hay que contar con las guerras ni con el tráfico mercantil, la ciencia de la Eugenesia es la que debe ser puesta a contribución en las tres fases esenciales del desarrollo de la especie genética.

La pro-genesia (cruzamiento a selección natural).

La genesia (gestación).

La post-genesia (educación).

Lo cual puede definirse así: acoplamiento de las variedades de modo que estén en condiciones de reproducirse normalmente; gestación perfecta, puercultura.

La civilización ha deformado al individuo primitivo. El hombre civilizado tiene que estar para la conservación de las cualidades genéticas y en lucha perenne contra el ambiente que le circunda; en ese ambiente entran como factores esenciales, la alimentación, las costumbres, las exigencias de la vida social, y los vicios heredados a los espontáneos, las deformidades atávicas, en el orden físico y moral y multitud de otras influencias secundarias.

La Eugenesia tiende a devolver al hombre las ventajas que deriva de su participación en la vida universal, y en conjunto armónico del universo. Al ser deformado, conviene restituirle su propia forma, la que le corresponde y dentro de la cual ha de desenvolverse de nosotros mismos, sujeta con la misma asiduidad con que atendemos a la cultura de un animal de lujo, que nos costó caro y que mañana será orgullo nuestro en un concurso zoológico. Importa que nuestra existencia esté al abjeto de males físicos y de deleitosas mentales, importa que nuestros hijos sean bellos, inteligentes y fuertes porque la belleza, la inteligencia y la fuerza constituyen un todo único, expresión pura del tipo humano en su mayor perfección. ¿Cómo conseguirlo? Nada tan fácil según vamos a demostrarlo.

ANOMAGRITO.

La situación de Barcelona

En su auxilio y que lo llevaron a la fuerza a la Prevención.

Por la resistencia le pidió el fiscal dos meses y un día de arresto mayor y 250 pesetas de multa. Lo defendió el señor Monelos.

Un abogado de pobres.

Huelga general de transportes. - Otras noticias

(Por teléfono)

INFORMES OFICIALES

Madrid 15.

El ministro de la Gobernación dijo que a las diez y cuarto de la mañana había conferenciado por teléfono con el gobernador civil de Barcelona, quien le manifestó que no era exacto que se hubiesen declarado en huelga los empleados de los tranvías con motivo del conflicto del ramo de transportes.

«El Sr. Raventós» añadió-me dice que celebró separadamente conferencias con distintos elementos interesados en el asunto y que espera que el conflicto será resuelto rápidamente.

Mostrábase el ministro optimista en cuanto a esta cuestión, pues creía que esta misma tarde quedaría solucionado el paro.

CONVERSANDO CON EL GOBERNADOR

Esta mañana comenzó la huelga del ramo de transportes.

A pesar de que se había acordado plantearla con carácter general, no se llevó a efecto totalmente, pues circularon los tranvías y muchos carros.

El gobernador, a quien interrogaron los periodistas, mostrós reservado, citudiendo contestar concretamente.

Dijo que había recibido la visita de una comisión de huelguistas, pero se negó a manifestar lo que habían tratado.

Los reporteros dijeron que se habían registrado algunas coacciones, conlatación de la invitación a abandonar el trabajo no le estima como coacción.

También le dijeron que esta mañana se habían recogido las basuras de la vía pública, repitiendo:

«Es el asunto de la competencia del Ayuntamiento. En esta nave» agregó cada cual atiende a su ramo.

Habló de que algunos periódicos tendrían que suspender su publicación por falta de papel y que varias fábricas de Sans tendrían que cerrarse por carecer de carbón.

«Todo el que pida auxilio para trabajar» contestó—tendrá a su disposición la fuerza armada necesaria.

DESARROLLO DE LA HUELGA

En la jefatura de policía dieron una nota diciendo que se registraron pequeños incidentes.

Varios carreteros que llevaban cerdos al matadero fueron incitados para abandonar el trabajo y accedieron a ello, teniendo que encargarse de la conducción los dueños de los carros.

En la calle de Vilanova detuvo un guardia civil vestido de paisano al carretero Pascual Salvador.

La huelga continúa igual.

En el mercado del Borne los huelguistas intentaron coaccionar a la entrada y salida de los carros, evitando las fuerzas de seguridad.

Algunos huelguistas volcaron varios carros.

El gobernador y el jefe de policía conferenciaron separadamente con los patronos y obreros.

Sus impresiones son optimistas.

Pararon unos dos mil obreros en varias industrias.

Temese que haya que suspender la exposición del mueble.

APERTURA DE UN SUMARIO

Por no haber sido descubiertos los autores del asesinato de Evelio Boal, se había sobrepasado la causa.

Enterado de ello Angel Postaña entregó al Juzgado una carta recibida en Solidaridad obrera señalando a los autores del atentado y en su vista abrió nuevamente la causa.

Ruiz de Velasco.

EXÁMENES PARA FOGONEROS

A las once de la mañana de ayer se verificaron en la Comandancia de Marina exámenes para fogoneros habilitados.

Formaron el Tribunal, como presidente, el segundo comandante de Marina don Francisco Cano Wais, vocales el jefe inspector D. Juan Fontán Lobé y los maquinistas navales D. Pedro Guindán y D. Juan Fernández, actuando de secretario el capitán de infantería de Marina D. José Faura Coba.

Fueron examinados y aprobados don Juan Chouza Martínez, D. José Martínez Hernández y D. Ricardo Méndez Pena.

EL PATRONATO DE LA CARIDAD

ACCION DE GRACIAS

A la fiesta de las muñecas han respondido de una manera espléndida las distinguidas familias que fueron solicitadas por la Junta para contribuir al mejor éxito de la exposición que se celebró en los salones de «La Terraza» cedidos una vez más generosamente por los dueños del edificio.

Se repartieron muy cerca de 200 muñecas, entre las enviadas por el comercio y los particulares, habiéndose agotado los paquetes del sorteo en cada una de las tres sesiones celebradas como festival a beneficio de los pobres de la Coruña.

Los dos mil pesetas recaudadas ayudarán a mejorar muchas lágrimas, facilitando en parte el racionado y auxilios que proporciona el Patronato, que reconocido a la bondad de su público da las gracias a los que protegen sus iniciativas, hoy en constante acción por ser más eficazmente que nunca la falta de recursos para sostener tanta miseria como existe en la población.

Para los días 21 y 22 se preparan dos funciones en el Teatro Rosalía Estay por el brillante cuadro de dec. ... con sus fines caritativos favoreciendo verdaderamente la misión del Patronato.

EL CINE Y LOS "CABALLITOS"

Don Secundino se dispone a levantar el vuelo y marchar con su circo a otra parte y dentro de una semana ya no se oírán en la Marina los sonos de la murga constituida por siete incansables músicos de Ribadavia.

Ayer celebró la compañía dos funciones y a pesar de que el tiempo no convidaba a salir de casa, hubo en ellas mucha gente.

Debutó un «Cuadro de la Jota», magnífico, formado por tres tocadores, una pareja de baile y el célebre cantador Chacón, que oyeron aplausos muy calurosos y justos, pues son en su género de lo mejor que por aquí se ha visto.

Hoy se celebra el beneficio del gran Robledo, el incomparable artista del alambre y la función tendrá una novedad, que consiste en la presentación de un hijo del beneficiado que eclipsará muy pronto a su padre haciendo proezas en el cable.

Las cuatro hermanas Lecussón, más artistas cada día y no decimos más guapas porque esto de puro sabido está el mundo, obtienen todas las noches un triunfo personalísimo muy justificado.

Iguales aplausos oyen Los Yalos, la troupe Boreal, los ciclistas, que son extraordinarios y en general la compañía toda.

Mañana, por la festividad del día, habrá funciones por la tarde y por la noche.

TEATRO LINARES

La afición al cine, al cine bueno, se entiende, aumenta de día en día y el Teatro Linares Rivas continúa siendo el lugar preferido de la gente para disfrutar del arte mudo.

Estos días se exhibieron varios episodios de una magnífica serie francesa titulada «El rey de París», que termina hoy.

Mañana se estrenará la película en cinco partes «El hijo del carnaval», llena de interés y emoción y para días sucesivos se anuncian «El crimen del Botines» y «El tren número 24», esta última una serie verdaderamente emocionante interpretada por artistas franceses.

UNA EXCURSION ARTISTICA

El celebrado coro coruñés «Cántigas da Terra» va a realizar una excursión artística en que dará a conocer las canciones folk-lóricas de la tierra y las costumbres y bailes regionales, llevando para ello cuadro de declamación y parejas de baile.

El coro saldrá de la Coruña el próximo día 25, y hará festivales en León el día 26; en Gijón, el 27; en Avilés, el 28; en Santander, el 29, y en Oviedo, el 30.

En la excursión figurarán el presidente de la brillante colectividad D. Eladio Rodríguez González y otros miembros de la junta directiva.

Los Reyes en Madrid

(Por teléfono)

D. ALFONSO SATISFECHO. — CARINOSO RECIBIMIENTO

Madrid 15.

En un tren especial llegaron los reyes a Madrid, procedentes de Valencia, a las diez de la mañana de hoy.

En los andenes esperaban a las reales personas la reina María Cristina, los infantas, todo el Gobierno, las autoridades civiles y militares y otras personalidades.

Una compañía del regimiento infantería de Covadonga acudió a la estación con bandera y música para rendir a los soberanos los honores de ordenanza.

Al entrar el tren en aguijas la música militar ejecutó la marcha real y las personalidades reunidas en el andén prorrumpieron en vivas y aplausos.

D. Alfonso descendió del vagón en que viajaba y saludó a todos los presentes. Al hablar con los ministros se mostraba muy satisfecho por los agasajos y atenciones de que le hizo objeto el pueblo de Valencia.

La reina fué cumplimentada en el andén por el Gobierno y las autoridades.

El monarca revisó la tropa, la cual desfilaron luego ante él en columna de honor.

Antes de montar en el automóvil para dirigirse a Palacio citó al jefe del Gobierno para que acudiese a despedir con él.

Al salir de la estación se repitieron los vivas y aplausos a los reyes, los cuales fueron objeto de una ovación por parte del público.

Ruiz de Velasco.

VIJAJEROS

Regresaron de Madrid D. Jacobo Correa y su señora.

Salieron: para Madrid y Bilbao, D. Pedro Menéndez Atocha; para Madrid, D. Narciso Correal y Freyre de Andrada; para Lourdes y San Sebastián, la señorita Pilar Bermúdez de Castro; para Madrid, el coronel del tercer regimiento de Artillería de Montaña D. Antonio Durán Loriga y el capitán del mismo cuerpo D. Francisco Javier Judel.

El Puerto

Barcos que entraron: vapores «Phoenix», de Bremen y Amberg; «Cabo San Vicente», de Bilbao y Avilés, con carga general; «Alfonso Piorno», de San Pedro de Pinatar, con sal; «Marcelan» de Gijón, con carbón, y el velero «Virgen del Carmen», de Cedeira, con leña.

Fueron despachados: los vapores «Bizkopa», para Bayona, en lastre; «Cabañal» y «Cabo San Vicente», para Villagarcía; «Landro», para Ribadeo; «Phoenix», para Vigo, todos con carga general, y el remolcador inglés «Sir Edwin Markham», para Plymouth, con su equipo.

El general Martínez Anido

Ayer a las once de la mañana visitaron al nuevo gobernador militar de la plaza, Sr. Martínez Anido, los generales de brigada, jefes y oficiales de los cuerpos de la guarnición, el comandante de Marina y el capitán y el teniente de Seguridad.

También fué visitado el distinguido militar gallego por muchas y muy significadas personas del elemento civil.

Por la tarde recorrió el general las calles de la población acompañado de su ayudante, comandante de Infantería don Luis Romero Amorós, que se hizo cargo de su destino.

Del Ferrol

(De nuestro corresponsal)

Suceso desgraciado.—Exámenes de fogoneros.—Viaje de prácticas.—Las fiestas de «La Piña».—Maniobras navales. Varias noticias.

Mayo, 15.

A la entrada de Ferrol, ocurrió ayer tarde un lamentable suceso, que causó dolorosa impresión entre cuantos lo presenciaron.

Al llegar al sitio conocido por el Infernito el camión que hace el servicio de viajeros entre Ferrol y Jubia, uno de los cuales, llamado Angel Rodríguez Vilas, de 19 años de edad, se apeó del coche en marcha, haciéndolo con tan mala suerte, que el pobre hombre fué alcanzado por las ruedas.

El conductor, que rápidamente quiso evitar el suceso nada pudo hacer.

El viajero fué llevado inmediatamente a la Casa de socorro.

Su estado era tan grave que el infeliz falleció a los pocos momentos.

Por orden del Juzgado el conductor y cobrador fueron detenidos.

Hoy se celebrará en la Comandancia de Marina de este puerto exámenes para fogoneros habilitados.

Presidirá el Tribunal el comandante de Marina Sr. Franco Villalobos.

Llevando a bordo a los aprendices maquinistas, salió esta mañana fuerza del puerto, en viaje de prácticas, el torpedero número 18.

En el mes entrante celebrará «La Piña» en el teatro «Jofre» una fiesta brillante.

El distinguido cuadro de declamación de la Infancia sociedad representará la popular zarzuela «La verbena de la Paloma», dirigida por el maestro Baudot.

Para el mes próximo emprenderán un viaje por los puertos del Cantábrico, varios barcos de guerra, entre ellos el «Dédalo».

El viaje empezará por Mahón, siguiendo después a Cartagena, Gijón, Vigo y Marín y por último los puertos del Norte. Es comentadísimo que en el itinerario no figure Ferrol, pues su importancia y su situación estratégica bien merece que sea conocido por los aviadores navales del «Dédalo».

Nadie se explica la disposición.

Número público visitó anoche la exposición del genial artista Castella.

En la Coruña llegaron a esta ciudad

Teatro Linares Rivas

EMPRESA MENDEZ

CINE MATOGRAFO SELECTO

HOY - GRANIOSO PROGRAMA - HOY

ESTRENO de los episodios 9.º y 10.º final de la soberbia producción francesa

El Rey de París

MAÑANA:

La hermosa e interesante película en cinco partes, titulada:

EL NIÑO DEL CARNAVAL

VIERNES:

Estrenado del hermoso cine-drama, dividido en seis grandes partes,

El crimen de «El Botines»

SABADO:

GRAN SUCESO!

Primera jornada de la magistral serie francesa

El tren num. 24

EL CINE Y LOS "CABALLITOS"

Don Secundino se dispone a levantar el vuelo y marchar con su circo a otra parte y dentro de una semana ya no se oírán en la Marina los sonos de la murga constituida por siete incansables músicos de Ribadavia.

Ayer celebró la compañía dos funciones y a pesar de que el tiempo no convidaba a salir de casa, hubo en ellas mucha gente.

Debutó un «Cuadro de la Jota», magnífico, formado por tres tocadores, una pareja de baile y el célebre cantador Chacón, que oyeron aplausos muy calurosos y justos, pues son en su género de lo mejor que por aquí se ha visto.

Hoy se celebra el beneficio del gran Robledo, el incomparable artista del alambre y la función tendrá una novedad, que consiste en la presentación de un hijo del beneficiado que eclipsará muy pronto a su padre haciendo proezas en el cable.

Las cuatro hermanas Lecussón, más artistas cada día y no decimos más guapas porque esto de puro sabido está el mundo, obtienen todas las noches un triunfo personalísimo muy justificado.

Iguales aplausos oyen Los Yalos, la troupe Boreal, los ciclistas, que son extraordinarios y en general la compañía toda.

Mañana, por la festividad del día, habrá funciones por la tarde y por la noche.

TEATRO LINARES

La afición al cine, al cine bueno, se entiende, aumenta de día en día y el Teatro Linares Rivas continúa siendo el lugar preferido de la gente para disfrutar del arte mudo.

Estos días se exhibieron varios episodios de una magnífica serie francesa titulada «El rey de París», que termina hoy.

Mañana se estrenará la película en cinco partes «El hijo del carnaval», llena de interés y emoción y para días sucesivos se anuncian «El crimen del Botines» y «El tren número 24», esta última una serie verdaderamente emocionante interpretada por artistas franceses.

UNA EXCURSION ARTISTICA

El celebrado coro coruñés «Cántigas da Terra» va a realizar una excursión artística en que dará a conocer las canciones folk-lóricas de la tierra y las costumbres y bailes regionales, llevando para ello cuadro de declamación y parejas de baile.

El coro saldrá de la Coruña el próximo día 25, y hará festivales en León el día 26; en Gijón, el 27; en Avilés, el 28; en Santander, el 29, y en Oviedo, el 30.

En la excursión figurarán el presidente de la brillante colectividad D. Eladio Rodríguez González y otros miembros de la junta directiva.

Los Reyes en Madrid

(Por teléfono)

D. ALFONSO SATISFECHO. — CARINOSO RECIBIMIENTO

Madrid 15.

En un tren especial llegaron los reyes a Madrid, procedentes de Valencia, a las diez de la mañana de hoy.

En los andenes esperaban a las reales personas la reina María Cristina, los infantas, todo el Gobierno, las autoridades civiles y militares y otras personalidades.

Una compañía del regimiento infantería de Covadonga acudió a la estación con bandera y música para rendir a los soberanos los honores de ordenanza.

Al entrar el tren en aguijas la música militar ejecutó la marcha real y las personalidades reunidas en el andén prorrumpieron en vivas y aplausos.

D. Alfonso descendió del vagón en que viajaba y saludó a todos los presentes. Al hablar con los ministros se mostraba muy satisfecho por los agasajos y atenciones de que le hizo objeto el pueblo de Valencia.

La reina fué cumplimentada en el andén por el Gobierno y las autoridades.

El monarca revisó la tropa, la cual desfilaron luego ante él en columna de honor.

Antes de montar en el automóvil para dirigirse a Palacio citó al jefe del Gobierno para que acudiese a despedir con él.

Al salir de la estación se repitieron los vivas y aplausos a los reyes, los cuales fueron objeto de una ovación por parte del público.

Ruiz de Velasco.

VIJAJEROS

Regresaron de Madrid D. Jacobo Correa y su señora.

Salieron: para Madrid y Bilbao, D. Pedro Menéndez Atocha; para Madrid, D. Narciso Correal y Freyre de Andrada; para Lourdes y San Sebastián, la señorita Pilar Bermúdez de Castro; para Madrid, el coronel del tercer regimiento de Artillería de Montaña D. Antonio Durán Loriga y el capitán del mismo cuerpo D. Francisco Javier Judel.

El Puerto

Barcos que entraron: vapores «Phoenix», de Bremen y Amberg; «Cabo San Vicente», de Bilbao y Avilés, con carga general; «Alfonso Piorno», de San Pedro de Pinatar, con sal; «Marcelan» de Gijón, con carbón, y el velero «Virgen del Carmen», de Cedeira, con leña.

Fueron despachados: los vapores «Bizkopa», para Bayona, en lastre; «Cabañal» y «Cabo San Vicente», para Villagarcía; «Landro», para Ribadeo; «Phoenix», para Vigo, todos con carga general, y el remolcador inglés «Sir Edwin Markham», para Plymouth, con su equipo.

El general Martínez Anido

Ayer a las once de la mañana visitaron al nuevo gobernador militar de la plaza, Sr. Martínez Anido, los generales de brigada, jefes y oficiales de los cuerpos de la guarnición, el comandante de Marina y el capitán y el teniente de Seguridad.

También fué visitado el distinguido militar gallego por muchas y muy significadas personas del elemento civil.

Por la tarde recorrió el general las calles de la población acompañado de su ayudante, comandante de Infantería don Luis Romero Amorós, que se hizo cargo de su destino.

Del Ferrol

(De nuestro corresponsal)

Suceso desgraciado.—Exámenes de fogoneros.—Viaje de prácticas.—Las fiestas de «La Piña».—Maniobras navales. Varias noticias.

Mayo, 15.

A la entrada de Ferrol, ocurrió ayer tarde un lamentable suceso, que causó dolorosa impresión entre cuantos lo presenciaron.

Al llegar al sitio conocido por el Infernito el camión que hace el servicio de viajeros entre Ferrol y Jubia, uno de los cuales, llamado Angel Rodríguez Vilas, de 19 años de edad, se apeó del coche en marcha, haciéndolo con tan mala suerte, que el pobre hombre fué alcanzado por las ruedas.

El conductor, que rápidamente quiso evitar el suceso nada pudo hacer.

El viajero fué llevado inmediatamente a la Casa de socorro.

Su estado era tan grave que el infeliz falleció a los pocos momentos.

Por orden del Juzgado el conductor y cobrador fueron detenidos.

Hoy se celebrará en la Comandancia de Marina de este puerto exámenes para fogoneros habilitados.

Presidirá el Tribunal el comandante de Marina Sr. Franco Villalobos.

Llevando a bordo a los aprendices maquinistas, salió esta mañana fuerza del puerto, en viaje de prácticas, el torpedero número 18.

En el mes entrante celebrará «La Piña» en el teatro «Jofre» una fiesta brillante.

El distinguido cuadro de declamación de la Infancia sociedad representará la popular zarzuela «La verbena de la Paloma», dirigida por el maestro Baudot.

Para el mes próximo emprenderán un viaje por los puertos del Cantábrico, varios barcos de guerra, entre ellos el «Dédalo».

El viaje empezará por Mahón, siguiendo después a Cartagena, Gijón, Vigo y Marín y por último los puertos del Norte. Es comentadísimo que en el itinerario no figure Ferrol, pues su importancia y su situación estratégica bien merece que sea conocido por los aviadores navales del «Dédalo».

Nadie se explica la disposición.

Número público visitó anoche la exposición del genial artista Castella.

En la Coruña llegaron a esta ciudad

Teatro Linares Rivas

EMPRESA MENDEZ

CINE MATOGRAFO SELECTO

HOY - GRANIOSO PROGRAMA - HOY

ESTRENO de los episodios 9.º y 10.º final de la soberbia producción francesa

El Rey de París

MAÑANA:

La hermosa e interesante película en cinco partes, titulada:

EL NIÑO DEL CARNAVAL

VIERNES:

Estrenado del hermoso cine-drama, dividido en seis grandes partes,

El crimen de «El Botines»

SABADO:

GRAN SUCESO!

Primera jornada de la magistral serie francesa

El tren num. 24

EL CINE Y LOS "CABALLITOS"

Don Secundino se dispone a levantar el vuelo y marchar con su circo a otra parte y dentro de una semana ya no se oírán en la Marina los sonos de la murga constituida por siete incansables músicos de Ribadavia.

Ayer celebró la compañía dos funciones y a pesar de que el tiempo no convidaba a salir de casa, hubo en ellas mucha gente.

Debutó un «Cuadro de la Jota», magnífico, formado por tres tocadores, una pareja de baile y el célebre cantador Chacón, que oyeron aplausos muy calurosos y justos, pues son en su género de lo mejor que por aquí se ha visto.

Hoy se celebra el beneficio del gran Robledo, el incomparable artista del alambre y la función tendrá una novedad, que consiste en la presentación de un hijo del beneficiado que eclipsará muy pronto a su padre haciendo proezas en el cable.

Las cuatro hermanas Lecussón, más artistas cada día y no decimos más guapas porque esto de puro sabido está el mundo, obtienen todas las noches un triunfo personalísimo muy justificado.

Iguales aplausos oyen Los Yalos, la troupe Boreal, los ciclistas, que son extraordinarios y en general la compañía toda.

Mañana, por la festividad del día, habrá funciones por la tarde y por la noche.

TEATRO LINARES

La afición al cine, al cine bueno, se entiende, aumenta de día en día y el Teatro Linares Rivas continúa siendo el lugar preferido de la gente para disfrutar del arte mudo.

Estos días se exhibieron varios episodios de una magnífica serie francesa titulada «El rey de París», que termina hoy.

Mañana se estrenará la película en cinco partes «El hijo del carnaval», llena de interés y emoción y para días sucesivos se anuncian «El crimen del Botines» y «El tren número 24», esta última una serie verdaderamente emocionante interpretada por artistas franceses.

UNA EXCURSION ARTISTICA

El celebrado coro coruñés «Cántigas da Terra» va a realizar una excursión artística en que dará a conocer las canciones folk-lóricas de la tierra y las costumbres y bailes regionales, llevando para ello cuadro de declamación y parejas de baile.

El coro saldrá de la Coruña el próximo día 25, y hará festivales en León el día 26; en Gijón, el 27; en Avilés, el 28; en Santander, el 29, y en Oviedo, el 30.

En la excursión figurarán el presidente de la brillante colectividad D. Eladio Rodríguez González y otros miembros de la junta directiva.

Los Reyes en Madrid

(Por teléfono)

D. ALFONSO SATISFECHO. — CARINOSO RECIBIMIENTO

Madrid 15.

En un tren especial llegaron los reyes a Madrid, procedentes de Valencia, a las diez de la mañana de hoy.

En los andenes esperaban a las reales personas la reina María Cristina, los infantas, todo el Gobierno, las autoridades civiles y militares y otras personalidades.

Una compañía del regimiento infantería de Covadonga acudió a la estación con bandera y música para rendir a los soberanos los honores de ordenanza.

Al entrar el tren en aguijas la música militar ejecutó la marcha real y las personalidades reunidas en el andén prorrumpieron en vivas y aplausos.

D. Alfonso descendió del vagón en que viajaba y saludó a todos los presentes. Al hablar con los ministros se mostraba muy satisfecho por los agasajos y atenciones de que le hizo objeto el pueblo de Valencia.

La reina fué cumplimentada en el andén por el Gobierno y las autoridades.

El monarca revisó la tropa, la cual desfilaron luego ante él en columna de honor.

Antes de montar en el automóvil para dirigirse a Palacio citó al jefe del Gobierno para que acudiese a despedir con él.

Al salir de la estación se repitieron los vivas y aplausos a los reyes, los cuales fueron objeto de una ovación por parte del público.

Ruiz de Velasco.

VIJAJEROS

Regresaron de Madrid D. Jacobo Correa y su señora.

Salieron: para Madrid y Bilbao, D. Pedro Menéndez Atocha; para Madrid, D. Narciso Correal y Freyre de Andrada; para Lourdes y San Sebastián, la señorita Pilar Bermúdez de Castro; para Madrid, el coronel del tercer regimiento de Artillería de Montaña D. Antonio Durán Loriga y el capitán del mismo cuerpo D. Francisco Javier Judel.

El Puerto

Barcos que entraron: vapores «Phoenix», de Bremen y Amberg; «Cabo San Vicente», de Bilbao y Avilés, con carga general; «Alfonso Piorno», de San Pedro de Pinatar, con sal; «Marcelan» de Gijón, con carbón, y el velero «Virgen del Carmen», de Cedeira, con leña.

Fueron despachados: los vapores «Bizkopa», para Bayona, en lastre; «Cabañal» y «Cabo San Vicente», para Villagarcía; «Landro», para Ribadeo; «Phoenix», para Vigo, todos con carga general, y el remolcador inglés «Sir Edwin Markham», para Plymouth, con su equipo.

Los niños de pecho en primavera

Hay que alimentarlos de un modo apropiado para que entren robustos en el verano, la estación que los sacrifica de un modo implacable.

Los que se crían con **Glaxo** no han de temer el verano, pues se crían, o ayudan a criar, con **Glaxo**, lo mismo que en invierno. Aun están a tiempo los que se crían de otro modo, en adoptar el **Glaxo** y con ello evitar los citados peligros. Prueben una sola lata y verán como el niño aumenta de peso y cómo duerme.

El **Glaxo** es también maravilloso para las madres que crían, a las que mejora y aumenta la leche; para las embarazadas y para convalecientes y enfermos. Se ruega a los señores médicos que cuando un enfermo, sea niño o adulto, no tolere la leche, acudan al **Glaxo**, que será tolerado y bien digerido.

Úsese el biberón **Glaxo**, perfecto en su construcción y con gomas esterilizadas. Véndese el **Glaxo** en farmacias, droguerías y tiendas de comestibles.

Importadores exclusivos en España, Portugal y Marruecos: Sebastián Tauler y Compañía. — Montera, 18. Venden el **GLAXO**: Sucesores de J. Villar, Real, 82.—Pardo Reguera, Real, 92.—Juan Cerdido, «La Gran Antilla». — Farmacia Europea.—Cooperativa de Funcionarios públicos, Plaza de Galicia.—Juan Antonio Vela, Pontán, 4, y en las farmacias y tiendas de comestibles.—Representante en Coruña: Sección Comercial Dequilt, Real, 40.

Conferencias Telefónicas

(SERVICIO DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID)

De Política

VISITAS DIPLOMÁTICAS

Madrid 15.

El ministro de Estado recibió la visita del embajador de Inglaterra del ministro de Portugal y de los encargados de negocios de Méjico y Suiza.

EN LA EMBAJADA FRANCESA

El embajador de Francia ofreció hoy con una comida a varias personalidades entre ellas el jefe del Gobierno.

La fiesta de San Isidro

EN LA PRADERA.—LA TRADICIONAL ROMERÍA.

Con grandísima animación celebró hoy en Madrid la tradicional romería de San Isidro.

El tiempo estuvo espléndido. La Pradera quedó totalmente invadida por infinidad de personas. Hubo abundantes incidentes y riñas. La infanta Isabel estuvo en el ferrial, haciendo algunas compras.

Información militar

LOS ALUMNOS DE LA ESCUELA SUPERIOR

En viaje de prácticas salieron los alumnos de la Escuela Superior de Guerra, formando tres grupos. El tercero dirígese a Galicia, el segundo a Sigenza y el primero a los Pirineos.

LA LEY DE RECLUTAMIENTO

El ministro de la Guerra ultimó con el general Aizpuru algunas de las bases reformando la ley de reclutamiento. Reberse estas modificaciones a la duración del servicio en filas, que será de dos años, a la oficialidad y clases de complemento y a las exenciones físicas.

LOS DESTINOS CIVILES

El Sr. Alcalá Zamora estudia un proyecto sobre la provisión de los destinos civiles por los licenciadlos del ejército.

DE REGRESO DE PORTUGAL

Regresaron de Lisboa los oficiales españoles que fueron al concurso hipico. Esta mañana visitaron al ministro de la Guerra, a quien expresaron su satisfacción por las atenciones recibidas.

Presentaron al Sr. Alcalá Zamora a dos oficiales portugueses que les acompañaban.

UN CONSEJO DE GUERRA

En la capitania general de Valladolid reunióse hoy un Consejo de Guerra para juzgar a un capitán profesor de la Academia de Artillería y a un cadete por un incidente surgido entre ambos en la Academia de Segovia, que fué muy comentado.

El fiscal pidió para el capitán seis meses de prisión y para el cadete que el director de la Academia le imponga la corrección a que haya lugar.

Un asesinato

ENSAÑAMIENTO DE LOS ASESINOS

En Benifllet, provincia de Tarragona, fué asesinado el vecino Juan Castejón por su primo Antonio Castejón.

Este le disparó tres tiros, hirándole mortalmente.

Después del padre, la esposa y el hijo del matador se ensañaron con la víctima, separándole la cabeza del tronco. Los autores fueron detenidos.

De Sevilla

MORALIZANDO LAS COSTUMBRES

El gobernador de Sevilla dijo a los periodistas que vuelve a ocuparse en la tarea de moralizar las costumbres.

Hoy ordenó la clausura de dos hospedajes y dispuso que los cabarets se cierran media hora antes de la en que van haciendo.

También dispuso la desaparición de los billares romanos.

DISPENSARIO ANTITUBERCULOSO

A las seis de la tarde verificóse la colocación de la primera piedra para el edificio destinado a Dispensario antituberculoso que habrá de construirse en el barrio de Triana con el producto obtenido en la Fiesta de la flor.

Asistieron al acto los infantes Carlos, Luisa e Isabel, el arzobispo y las autoridades.

Pastillas Purgantes

El mejor de los purgantes conocidos hasta el día. El único que todos pueden tomar con verdadero gusto. Las

Pastillas Purgantes

son de un sabor delicioso, obran sin violencia, no irritan el intestino y son a la par, el más seguro e inofensivo de los purgantes. LOS NIÑOS, LO PIDEN COMO UNA GOLOSINA.

Caja con dos pastillas solo cuest 40 cts.

Con las dos pastillas pueden purgarse cuatro niños o dos personas mayores

PÍDALAS USTED HOY EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

2009 Ministerio de Cultura

Gran Circo Feijóo

A las diez y media de la noche

FUNCION DE GRAN GALA

BENEFICIO :: BENEFICIO

del eminente alambriista

ROBLEDILLO

Actuará por primera vez su hijo MIGUELITO

Futuro fenómeno alambriista

2.ª presentación del Cuadro de Jota

«EL PILAR»

los hundimientos de edificios pasa de cincuenta.

LOS REYES DE INGLATERRA

Londres.—Llegaron los soberanos ingleses, de regreso de su viaje a Roma.

CAMPEONATO DE BOXEO

Londres.—En el «match» de boxeo en que se disputaba el campeonato británico de pesos pesados, venció Rechel a Dick Seicht al décimo séptimo round.

LOS DETENIDOS Y DEPORTADOS IRLANDESES.

Londres.—El Gobierno adoptó las medidas oportunas para poner en libertad a todos los detenidos y deportados irlandeses.

INGLATERRA Y LOS SOVIETS

Londres.—La respuesta del Gobierno de los soviets al ultimatum británico dedicase en gran parte a refutar las acusaciones de propaganda antibrítanica.

GRIEGOS Y TURCOS

Lausana.—El ex presidente griego Venizelos tuvo una entrevista con un enviado especial de la agencia Havaas, al cual dijo que había conferenciado con Ismet Bájá, tratándose de la cuestión de las negociaciones.

Desmintió Venizelos los rumores sobre una paz por separado.

LA HORÁ DE VERANO

París.—La Cámara de diputados acordó establecer el horario de verano. Se adelantarán los relojes una hora.

BONARD LAW

Londres.—En los pasillos de la Cámara de los Comunes se hablaba hoy de la dimisión probable de Bonard Law.

LA RESPUESTA JAPONESA

París.—La respuesta japonesa, declarada que las proposiciones alemanas no son aceptables.

EN EL PARLAMENTO BRITANICO

Londres.—En la Cámara de los Comunes dijo el jefe de los laboristas que si el tratado ruso-ingles no llega a realizarse las demás potencias se aprovecharán.

El Sr. Neill, en nombre del Gobierno, declaró que nunca se pensó en romper el tratado y que el Gabinete está dispuesto a recibir a Krassin para impedir las consecuencias del ultimatum británico.

De Zaragoza

LA AUSENCIA DEL GOBERNADOR

A pesar de que el gobernador civil, al salir para Madrid, dijo que su ausencia sería solo por cinco días, su marcha ha dado lugar a grandes comentarios entre la gente política.

Sábase que una personalidad de Zaragoza escribió a D. Melquíades Alvarez sobre la actuación del gobernador y, en vista de ello, el jefe reformista conferenció con el Sr. García Prieto.

Consecuencia de esta entrevista fué la llamada del gobernador para conferenciar con el jefe del Gobierno.

Parece que existe un caso de incompatibilidad.

LOS JORNALAS PARA LA SIEGA

Reunióse nuevamente el sindicato de campesinos para dar cuenta de una carta de la sociedad *La Espiga*, de Valencia, proponiendo que en la siega venidera no se trabaje a precios más baratos que los establecidos.

Así se acordó. Para Septiembre estarán sindicadas todas las secciones de la región.

Del Extranjero

LA HUELGA DEL SARRE

París.—Telegrafían de Strasburgo dando cuenta de haber terminado la huelga de los mineros de la cuenca del Sarre.

Todos los huelguistas se han reintegrado al trabajo.

VIOLENTO CICLON

Colorado (Texas).—Un violento ciclón causó enormes daños en la comarca. El número de personas muertas por

BOLSAS Y MERCADOS

DIA 15 DE MAYO

Barcelona

Obligaciones F. C. Norte de España 3 por 100 Primera serie.	64,35
Obligaciones F. C. Norte de España 3 por 100 Segunda serie.	63,00
Obligaciones F. C. Norte de España 6 por 100.	102,00
Obligaciones F. C. Asturias Galicia León 3 por 100 Primera hipotecas.	67,00
Obligaciones F. C. Madrid Zaragoza Alcañete 3 por 100 Primera hipotecas.	59,65
Obligaciones F. C. Madrid-Zaragoza-Alcañete 5 por 100 Serie F.	96,35
Obligaciones Madrid Zaragoza-Alcañete 5 por 100 Serie G.	101,25

Bilbao

Banco de Vizcaya	Ptas. 1.785 00
Banco de Vizcaya	1.3 00 00
Crédito Unión Minera	605 00
Sota y Aznar	0,00 00
Marítima Nervión.	0,00 00
Resistencia	288 00
Explosivos	1,00 00
Felguerosa	55 00
Be 0 Urquijo-Vascongado.	00 00

Oro

Libras	Ptas. 31 60
Alfonso	124 75 1/2
Francés	124 25 1/2
Dollars oro	Ptas. 6 45
Idem (billetes)	6 44

Comunicados por SOBRINOS DE JOSE PASTOR

Banqueros

París

DIA 12 DE MAYO

Francés, 3 por 100	57,65
» 4 por 100 1916	74,85
» 4 por 100 1917	62,65
» 4 por 100 1918	61,75
» 5 por 100 1919	88,95
» 6 por 100 1920	89,92
Tesoros, 6 por 100, 1921.	497 75
» 6 por 100, 1922.	480 00
Credit Lyonnais.	1.565 00
Banco Español Rio Plata.	2.610 00
Rio Tinto, ordinarias.	2.610 00

Londres

DIA 12 DE MAYO

Gonsolidado, 3 1/2 por 100	58,85
War Loan, 5 1/2 por 100	96,00
» 4 1/2 por 100	98,70
» 5 por 100	101,00
» 4 por 100	101,25
Prin. lit. y Legn, 4 por 100	99,50
Nat. War, 5 por 100, 1923	106,60
» 1924	106,60
» 1929	106,20

Berlín

DIA 8 DE MAYO

Deutsche Bank	82 750
Disconto Bank	91 000
Dresdner Bank	18 500
Hamburg Amer.	82 000
Nordl. Lloyd.	39 400
A. E. G.	37 500
Báische Anl'n.	46 100
Daimler Motor	16 000
Eberfelder Fab	42 500
Felten Guillaumo	63 700
Gelsenkirchen.	285 100
Harpen Berg.	270 000
Schucker C.	117 800
Siemens Halske.	150 000

Viena

DIA 30 DE ABRIL

Wiener Bank Verein	139.000
Mercantbank	96.500
Zirzostea Bank.	79.000
Perlmoseer Citent	925.000
Leobinger Brunner	280.000
Aussig Chemische	1.405.000
Alpine Montan g.	634.000
Austria Emillien	209.000
Felben Gulltannas	415.000
Kabat und Draht	239.000
Krupp Berardot	452.000
Poidthutts Tiegel.	90.000
A. E. G. Unión.	89.000
Elin A. G.	60.000
Siemens S-hueckert	79.000
Koda Werks	00.000
Union Banka	00.000

Habana

DIA 25 DE ABRIL

F. C. Unidos	66,50
Havana Elec. Pref.	98,62
» Com.	87,25
Nva Fábrica Hielo.	230,00
Teléfono, P. ef.	9,00
» Com.	80,00
Naviera, Pref.	58,00
» Com.	1,00
Lisiorera, Pref.	31,62
» Com.	3,75
Cuba, Speyer.	95,50
Bonos Gra Elec.	100,00
Havana Elec.	8,00
» Cub n Teleph.	00,00
» Matadero.	00,00
Estados Unidos, viste.	116 P.
Londres.	4 85 3/4
España.	15 1/4

Buenos Aires

DIA 1 DE ABRIL

Cédulas Hipotecarias 6 p. r. 100.	100,50
Buenos Aires 6 por 100.	86,90
Banco de Galicia.	80,50
Banco Español Rio Plata.	94,50
Banco Francés Rio Plata.	46,60
Banco Provincia.	103,00

Cambios americanos en Londres

12 DE MAYO

New York	4,61
Rio Janeiro.	5 1/2
Buenos Aires	42 5/8
Valparaiso	35 5/8
Méjico	4 3/4
Méjico	26,00

Valores Extranjeros en New York

Cotizaciones del 2 de Mayo

Argentina 7 1/2	100 86
Bélgica 8 1/2	101,75
Chile	104,00
Checoslovaquia 8 1/2	93,50
Dinamarca 8 1/2	109,50
Francia	100,00
Gran Bretaña 5 1/2	104,75
Cuba 5 1/2	99,50
N. ruz 8 1/2	112,00
Suiza 6 1/2	105,50
Suiza 8 1/2	118,00
Uruguay 8 1/2	105,50

Se dice que la antigua y acreditada casa de banca de la Habana, Pedro Gomez Mena e Hijos, ha sido comprada por el importante Banco de New York, Irving Bank-Columbia Trust. El Banco citado es uno de los más sé-

LA UNICA CASA EXCLUSIVA DE OPTICA DE LA REGION

en la que puede usted encontrar mayor surtido y la que cuenta con más elementos para ejecutar cualquier trabajo de óptica, la que tiene representación y depósito de las mejores marcas de prismáticos teniendo existencias de Zeiss, Goerz, Rodeustock, Jules Huot y Theatits, es la

CASA LAZARO.—Bailén, 14.—La Coruña

idos y emprendedores de los Estados Unidos y es seguro que dará gran impulso a los negocios de la casa Gómez Mena.

Tribunales

Señalamientos para el día 16.—Sala de lo Civil.—La Coruña: D. Isidro Carné Gabarrón por la sociedad anónima «Primera Coruñesa», sobre pago de pesetas. Letrados Peña Novo y Juanes Rivas.—Orense: D. Enrique Novoa con D. Manuel Rey, sobre retracto. Letrado Méndez Gil Brandón.—Nova: doña María Abellón con D. Cipriano Sampedro, sobre retracto. Letrado Pérez Neu.

Salas de los Criminal.—Sección primera.—Santiago: contra Manuel Adrey, por daños. Letrado Rajoy Lepu.—Corubión: contra Filomena Canosa, por lesiones. Letrado Suárez Carro.—La Coruña: contra Gabriel Acosta Pan, por lesiones. Letrado Cal.

Sección segunda.—Padrón: contra María Bermúdez y otra, por lesiones. Letrado Suárez Carro.—Ferrol: contra Eduardo Farinas, por hurto. Letrado López Robo.—Negreira: contra José Arce y otro, por lesiones. Letrado Peña Novo.—Nova: contra Juan Blanco y dos más, por injurias. Letrados Monelos Rodríguez y Peña Novo.—Carballo: contra Prudenicio Núñez, por lesiones. Letrado Arias de Castro.

Solicitó D. Francisco Miño Abelenda la devolución de la fianza que tenía constituida para ejercer el cargo de procurador en Betanzos.

LA PESCA

En el muelle de la Palloza se vendieron ayer 137 cajas de merluza, 56 de pescadilla, 8 de besugo, 60 de gallos, 10 de chicharro, 2 de congrio, 4 de robaliza, 20 de rapas, 6 medidas de boquerle, cien langostas y 80 centollas.

Se cotizó el kilo de merluza de 1'80 a 2'20, el de pescadilla de una a 1'90, el de besugo a 1'30, el de gallos a 0'80, el de chicharro a 0'30, el de congrio a 2'60, el de robaliza a 3, el de rapas a 1'25, la medida de boquerle a 38'50, las langostas a once el par y las centollas a 3'50.

ESPECTACULOS

Funciones para hoy

TEATRO ROSALIA CASTRO.—A las seis y media: «La mujer fuerte».

TEATRO LINARES RIVAS.—A las cinco y media, siete y media y diez y media: Programa cinematográfico.

CIRCO FEIJOO: a las diez y media: Beneficio de Robledillo.

SUBASTA

Con rebaja de tipo se saca nuevamente a subasta la casa número 9 de la calle Real, de esta ciudad. De la titulación y condiciones enteraarán en la Notaría del señor López Rúa, Riego de Agua, números 13 y 15.

AVISO AL PÚBLICO

Un ahorro mal empleado es adquirir lámparas baratas que, al fin de cuentas, resultan una ruina para el bolsillo.

La verdadera economía es el fluido y en la manutención del alumbrado se alcanza gastando en todas partes las famosas lámparas TUNGSRAM (Budapest) (corrientes, tipo medio vatio y medio vatio intensivas).

Opalina medio vatio sin punta, procedentes de la antigua fabrica de Ujpest (Budapest).

Las casas particulares, los casinos, teatros, restaurantes, bares, cines, cafés, talleres, el alumbrado público y el público en general, no dejarán de convenecerse pronto de la verdadera significación de las tres palabras:

LAMPARAS BUDAPEST TUNGSRAM

Exportación directa de fábrica.—Pedir condiciones a la Sociedad Tungsram, Montera, 10, Madrid, y en la Coruña a don Juan Doval, Real, 78.

Gramolas Gramófonos

desde los más lujosos hasta el modelo más económico

Últimas novedades en discos Gramófono, Odeón, Fadas, Pathé

Pianos automáticos

Rolls para pianolas de 65 y 88 notas

Papelería de Ferrer, Real, 61.—La Coruña

Domingo Andrade Médico

EX-ALUMNO DE LOS HOSPITALES DE PARIS

ENFERMEDADES DE LA SANGRE Y DE LA NUTRICION: C

Sección Religiosa

Santos de hoy.—Juan Nepomuceno, Honorato, Ubaldo y Peregrino. Mañana.—Pascual Bailón, Bruno y Víctor.

Los cofrades del Amor Hermoso deben visitar mañana la Virgen del Carmen, en San Jorge.

COLEGIATA.—Todos los días misa a las ocho de la mañana.

SANTIAGO.—En esta parroquia hay misa a las ocho y media, nueve y media y media los días feriados, y a las ocho y media, once y doce y media los días festivos.

SAN NICOLAS.—Siempre celebrándose en esta iglesia, a las ocho de la tarde, la novena a la milagrosa Santa Rita de Cádiz.

SAGRADO CORAZON.—La Congregación de Hijos de María celebrará los siguientes cultos durante el presente mes. Por la mañana.—Todos los días, a las seis, se celebrará el Santo Sacrificio de la Misa, rezándose el rosario y el ejercicio de las flores; habrá plática o lectura y cánticos.

Por la tarde.—A las siete y media, se expone solemnemente el Santísimo Sacramento, seguirán la estación, rosario y ejercicio con motetes por el coro de la Congregación, terminando con la bendición y despedida.

Los domingos y demás días festivos, habrá misa de comunión general con acompañamiento de órgano, a las ocho y cuarto; exposición solemne del Santísimo desde la misa de once y media, y sermón en el ejercicio de la tarde; velarán por turno las Hijas de María.

El día 19 dará principio la solemne novena de la Reina de todos los santos y Madre del Amor Hermoso.

Los tres últimos días de la novena, en la misa de once y media se expone a Su Divina Majestad, que quedará a la pública adoración, velando las Congregaciones hasta la terminación del ejercicio de la tarde.

El día 27, último de la novena, habrá comunión general a las ocho y cuarto, con acompañamiento de órgano y cánticos. A las once y media, misa solemne cantada por las Hijas de María con S. D. M. de manifiesto, siguiendo la adoración por turnos hasta el ejercicio de la tarde, que terminará con la procesión, y una hermosa despedida a la Santísima Virgen.

Predicará los tres últimos días de la novena el R. P. José de Arri, de la Compañía de Jesús.

Todas las Hijas de María ostentarán la medalla de la Congregación.

SAN ANDRES.—Novena a Santa Rita de Casia, dedicada por la piadosa Asociación-cofradía de señoras, establecida en esta iglesia y agregada al Apostolado de la Oración de la misma.

Por la mañana, a las siete y media, misa y Santo Rosario y novena.

Por la tarde, a las siete, el ejercicio solemne con S. D. M. expuesto.

El día 22, festividad principal, a las siete y media, misa de Sagrada Comunión, bendición de flores de canchales de la santa. A las once y media la solemne quedando expuesto S. D. M. hasta las siete de la tarde que tendrán lugar los ejercicios, reserva, adoración de la reliquia y sermón que predicará el presbítero D. José Sordina.

PADRES SALESIANOS.—Novena y fiesta de María Auxiliadora.

Hoy dará comienzo la novena y se seguirá el siguiente horario:

Misa de comunión a las ocho, con manifiesto, etc. etc., como durante el mes.

A las diez y media, segunda misa, también con manifiesto, y por la tarde, ejercicios de la novena, consistentes en exposición de S. D. M., estación, rosario, lectura de la novena, sermón y bendición con S. D. M.

Los sermones de la novena están a cargo del notable orador sagrado P. No-breda.

El día de la fiesta, si el tiempo lo permite, saldrá en procesión por los espaciosos patios del colegio, la hermosa imagen de nuestra bendita Madre Auxiliadora.

Norddeutscher Lloyd

DE BREMEN (LLOYD NORTE ALEMAN) SERVICIO PARA RIO JANEIRO MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

El día 30 de Mayo saldrá del puerto de la La Coruña el magnífico y nuevo vapor de 17.300 toneladas y doble hélice.

SIERRA NEVADA Este vapor acaba de ser construido y admite pasajeros de Primera (cuatro categorías) y tercera clase.

La Tercera clase en este vapor cuenta con grandes comodidades para los pasajeros, disfrutando éstos de un amplio comedor, dos salones de fumar y un salón de señoras.

El precio es de pesetas 400/10 en tercera clase y 420/10 pesetas en tercera con camarote independiente. En otros precios van incluidos los impuestos.

Los vapores de esta Compañía llevan personal español como son: médico, enfermeros, camareros de ambos sexos y carpinteros.

Llevarán también una orquesta y una banda de música para los pasajeros de tercera clase.

La comida es abundante y a la española, con pan fresco todos los días y vino a todas las comidas.

PETICION DE PLAZAS.—Los pasajeros de tercera clase deben de acompañar la cantidad de Plazas, 150 por cada plaza que soliciten y presentarse en esta Agencia con cinco días de anticipación a la salida del vapor.

Para más informes dirigirse a su agente en La Coruña, FELIPE RODRIGUEZ REY.—Plaza de Mina, 1, bajo.

Compañía Transmediterránea

BARCELONA SERVICIOS ENTRE LA CORUNA Y LOS PUERTOS DEL LITORAL

Línea de Cabotaje Norte.—Salidas semanales de la Coruña para Villagarcía, Vigo, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona y Barcelona.

Los vapores de esta línea admiten carga con conocimiento directo y flete corrido para Melilla, con trasbordo en Málaga, o haciendo directamente la escala cuando la cantidad de carga lo permite.

Línea de Inglaterra.—Salidas quincenales de Glasgow y Liverpool, con escala en la Coruña, continuando en servicio de cabotaje a Villagarcía, Vigo, Huelva, Sevilla,ádiz, Málaga, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona y Barcelona.

Los Agentes de la Compañía en Glasgow y Liverpool se encargan del despacho de las mercancías que se les entregan con este objeto, así como de recoger y reexpedir aquellas que los receptores indiquen, para lo cual se facilitan impresos especiales en esta Agencia.

Los vapores de esta línea admiten carga con conocimiento directo y flete corrido para Ceuta, Tánger, Larache, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con trasbordo en Sevilla o Cádiz.

Línea de Italia.—Los vapores del servicio de Cabotaje-Sur admiten carga con conocimiento directo y flete corrido para Génova, que trasbordando en Barcelona al vapor de la línea de Italia.

Para más informes: EDUARDO BANA, Agente-Delegado, La Coruña, Cantón grande, 25.

COMPANIA NAVIERA STINNES

(HUGO STINNES LINIEN) HAMBURGO SERVICIO REGULAR DE VAPORES CORREOS DESDE LA CORUNA AL BRASIL Y RIO DE LA PLATA

PROXIMAS SALIDAS DE LA CORUNA para los puertos del Brasil, Montevideo y Buenos Aires, por los magníficos vapores correo

«Holm» 18 de Mayo «General Belgrano», 13 de Junio

Admite carga y pasajeros de cámara y tercera clase. Precio del pasaje en tercera clase, 390/10; ídem ídem en camarotes cerrados, 410/10. (Incluidos todos los impuestos)

Se recomienda a los pasajeros soliciten las plazas con la debida anticipación, especialmente los de camarotes cerrados. Los niños de 2 a 10 años pagarán medio pasaje.

Los pasajeros deben presentarse en la Agencia con cinco días de anticipación a la salida del vapor.

Para informes, dirigirse al Agente de la Compañía ROGELIO FERNANDEZ CONDE, Feijóo, 4, bajo.

Compañías de Navegación

Sud Atlántica Francesa y Chargeurs Reunis VIAJES RAPIDOS A AMERICA DEL SUR

PROXIMAS SALIDAS Para los puertos del BRASIL, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES de los modernísimos trasatlánticos rápidos de 16.000 toneladas de desplazamiento, diez mil caballos de fuerza y dos hélices.

17 de Mayo . . . ALBA Pesetas 390/10

2 de Junio . . BELLE ISLE Pesetas 380/10

17 de Junio . . MEDUANA Pesetas 380/10

30 de Junio . . FORMOSE Pesetas 380/10

Los precios anteriores son en tercera clase, incluidos impuestos. Precios en primera clase hasta Buenos Aires, pesetas 1.000.

Precios en segunda clase hasta Buenos Aires, pesetas 800. (Sujetos a las variaciones del cambio y sin impuestos.)

TERCERA PREFERENCIA.—En camarotes de 2, 4 y 6 camas, con comedores, salones de conversación y café cubierto, independientes. Precio en esta clase es el de tercera más un suplemento de 125 pesetas.

TERCERA EN CAMAROTE.—En camarotes de 2, 4 y 6 camas, con comedores, salones de conversación y cantinas. El precio de 410/10 pesetas, incluidos los impuestos.

Se remitirán fotografías de estas instalaciones a quienes lo soliciten. Para toda clase de informes, dirigirse a los Agentes generales en España, ANTONIO CONDE hijos, Plaza de Orense, 2, A, bajo, La Coruña.—Telegramas y telefonemas: CHARGEURS.—Apartado número 41.

Compagnie Generale Transatlantique

COMPANIA DE VAPORES CORREOS A GRAN VELOCIDAD

SALIDAS DIRECTAS DE LA CORUNA A LA HABANA Y VERACRUZ EL DIA 23 DE CADA MES

FLANDRE 23 Mayo ESPAGNE (extraordinario) 17 Junio CUBA 23 Junio

El vapor «ESPAGNE» del 17 de Junio va solamente a la HABANA. Precio en tercera (incluidos impuestos): La Habana, 567/00 pesetas; a Veracruz, 6/0 25

PRECIOS EN CAMARA PARA EL VAPOR «CUBA»

Para la Habana: Primera (ocho categorías), pesetas 1.650 a 3.550; segunda, 1.250 a 1.300; preferencia, 825.

Para Veracruz: Primera (ocho categorías), pesetas 1.800 a 3.750; segunda, 1.300 a 1.350; preferencia, 875

PRECIO EN CAMARA PARA EL VAPOR «FLANDRE»

Para la Habana: Primera (varias categorías), pesetas 1.350 a 3.300; segunda, 1.100; preferencia, 825.

Para Veracruz: Primera (varias categorías), pesetas 1.475 a 3.300; segunda, 1.200; preferencia, 875.

PRECIO EN CAMARA PARA EL VAPOR «ESPAGNE»

Para la Habana: Primera (varias categorías), pesetas 1.650 a 5.300; segunda, 1.250 y 1.275; preferencia, 825.

Para Veracruz: Primera (varias categorías), pesetas 1.800 a 5.250; segunda, 1.350 a 1.375; preferencia, 875.

LINEA SUPLEMENTARIA

Salidas de LA CORUNA para LA HABANA el día 10 de cada mes

DE LA SALLE. 10 Junio

Precios en tercera (incluidos impuestos), pesetas 557; en cámara, 1.025, 1.050 y 1.075; en segunda económica, 950 y 975; en preferencia, 800.

A los precios de cámara hay que añadir los impuestos. Los pasajeros deben presentarse en esta Agencia cinco días antes de la fecha de salida.

Todos los pasajeros y sus equipajes son conducidos a bordo por cuenta de la Compañía.

Para toda clase de informes dirigirse a su consignatario NICANDRO FARINA.—Compostela, esquina a plaza de Lugo.

Callos

Si sufre V. de los pies es porque quiere. Compre hoy un tarro del patentado UNCUENTO MAGICO, y en tres días se verá libre de callos y durezas, juanetes y ojos de gallo. Pruébelo y quedará asombrado. Fídelo en Farmacias y Droguerías; 150 pesetas. Depósito en la Coruña: Sucesores de J. Villar, Real 82.

SKOGLAND LINE

COMPANIA DE VAPORES CORREOS RAPIDOS

Direcamente para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires saldrá de la Coruña el magnífico vapor

HANNA SKOGLAND. 16 de Mayo

admitiendo pasajeros de cámara y tercera clase. Precio del pasaje en tercera clase: En camarotes abiertos pesetas, 390/10 (con impuestos).

En camarotes cerrados pesetas, 410/10 (con impuestos). Los niños de 2 a 10 años pagarán medio pasaje; menores de 2 años uno gratis por familia.

En estos vapores los pasajeros disfrutan de comida a la española y son servidos por personal español. Llevan también médico español, cuya asistencia es gratuita.

AVISO IMPORTANTE.—Todos los niños menores de quince años, necesitan la partida de nacimiento del Registro Civil.

Los pasajeros deben presentarse en esta Agencia CUATRO DIAS antes de la salida del vapor.

Para toda clase de informes, dirigirse a su consignatario en la Coruña, ELAD'O PEREZ.—Santa Catalina, 11

Compañía del Pacifico

VAPORES CORREOS INGLESSES DE 2 Y 3 HELICES

ADMITIENDO PASAJEROS DE PRIMERA, SEGUNDA INTERMEDIA Y TERCERA CLASE

Próximas salidas de La Coruña

Línea Cuba, Panamá y Pacifico

Precio en tercera clase, a la Habana: ORIANA 28 de Mayo, pesetas 557

ORITA 25 de Junio, pesetas 557

OROYA 30 de Julio, pesetas 567 (Incluidos impuestos.)

Para la HABANA, Cristóbal (Colón), Panamá, Callao, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso. Se admite carga para la Habana y todos los puertos de la Costa Oeste de Sur América.

Precios de Cámara para la Habana en los vapores ORGOMA y OROYA: primera clase, pesetas 1.550; segunda clase, 930; intermedia, 825.—En los vapores ORIANA y ORITA: primera clase, pesetas 1.550; segunda clase, 830.

Línea Brasil, Río Plata y Pacifico

Precio en tercera a Brasil y Río de la Plata: OROPESA 11 de Junio, pesetas 410/10

ORTEGA 16 de Julio, pesetas 390/10 (Incluidos impuestos.)

Para RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, PUNTA ALENAS, CORONEL, TALCAHUANO, VALPARAISO. Se admite también carga para todos los puertos de la Costa Oeste de Sur América.

Las literas de tercera clase en camarote, tienen un suplemento de 20 pesetas.

Línea de Francia e Inglaterra

OROPESA . 21 de Mayo. ORITA 31 id.

Precios de pasaje en primera clase (vapor y ferrocarril) desde la Coruña a La Rochelle-Pallice, ida y vuelta, 11 libras; París (via Rochelle-Pallice), 8 y 14; Liverpool, 8 y 14; Londres (via Liverpool), 10, 10/0 y 19.

Viajes combinados con trasbordo en Liverpool para los puertos de Norte América.

Para informes: los Agentes Generales de la Compañía en España.

Sobrinos de José Pastor Marina, 27, accesorio.—La Coruña

R.M.S.P. Mala Real Inglesa

SERVICIO REGULAR DE VAPORES CORREOS RAPIDOS

Próximas salidas para RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES.

Precios en tercera clase: DE SNA 22 Mayo Pesetas 400/10

AVON 27 Mayo Pesetas 410/10

DEMERARA 5 Junio Pesetas 400/10

ALMANZORA 10 Junio Pesetas 410/10

TERCERA CLASE CORRIENTE.—Consiste en magníficas instalaciones permanentes, en las que el pasajero puede disponer de amplios COMEDORES con mesas y sillas giratorias; lujosos FUMADORES, CUBIERTAS RESGUARDADAS, CUARTOS DE BANO, etc., y en TODOS los barcos, mediante pago de 20 pesetas se tiene el precio corriente de espaciosos CAMAROTES CERRADOS de 2, 4 y 6 literas, pintadas de esmalte, con lavabo y ropas completas de cama.

Los niños de 2 a 10 años pagarán medio pasaje. Menores de 2 años, gratis.

PRIMERA Y SEGUNDA CLASE.—Lujosísimas instalaciones con el máximo confort y estroado trato; varias categorías; camarotes de lujo, medio lujo y corrientes.

Precio en primera corriente en barcos A, a Buenos Aires, libras 64; ídem en segunda ídem ídem A, a ídem, 35; ídem en intermedia ídem D, a ídem, 23.

DISPOSICIONES ARGENTINAS.—Para cumplimentarlas, es indispensable que todo pasajero presente la documentación con CINCO DIAS de anticipación a la salida del barco.

Compañías Hamburgesas

SERVICIO REGULAR DE VAPORES CORREOS RAPIDOS

Próximas salidas para RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES.

Precio en 2ª clase incluidos impuestos

21 Mayo. Vapor «Cap Norte» . . . 410,10

28 » » «Tautonia» 390,10

3 Junio » «España» 390,10

5 » » «Baden» 410,10

19 » » «Cap Polonia» 410,10

20 » » «Rugia» 390,10

23 » » «La Coruña» 390,0

TERCERA CLASE CORRIENTE.—En todos los vapores de estas Compañías están a disposición de los pasajeros, que viajan en esta clase, amplios y ventilados dormitorios, cuartos de baño, duchas, etcétera. La comida completamente española es servida en amplios y confortables comedores con mesas y sillas giratorias por camareros que hablan correctamente el castellano. Tienen en instalación permanente de camarotes cerrados de 2, 4 y 6 literas con baño y servicio completo de cama, los cuales se pueden obtener mediante el sobre precio de pesetas 20 por cama.

TERCERA CLASE DE PREFERENCIA.—Completamente independiente de la tercera corriente, se obtiene con un suplemento de 125 pesetas. Los niños de 2 a 10 años pagarán medio pasaje. Hasta 2 años, gratis.

PRECIOS DE CAMARA

PRIMERA CLASE.—En los vapores Cap Polonia y Cap Norte: para Río Janeiro, libras 56; para Montevideo, 62; para Buenos Aires, 64.

SEGUNDA CLASE.—Solamente en el Cap Polonia: para Río de Janeiro, libras 29; para Montevideo, 34; para Buenos Aires, 35.

PRIMERA CLASE.—En los vapores Teutonia, España, Baden, Rucia y La Coruña: para Río Janeiro, libras 34; para Montevideo, 38; para Buenos Aires, 40.

Agente general en la Coruña, ENRIQUE FRAGA, Compostela, 8.—Telegramas y telefonemas: Fraga.

En la imprenta de este periódico se admiten esquelas de defunción hasta las cuatro de la madrugada.

Manzanilla Romana Romulo y Remo

Medicación naturalista Laxante-Antibiliosa

BOTE PARA 100 TAZAS . . . 150 Plags. BOLSITA PARA 10 TAZAS. . . 010 "

VENTA EN FARMACIAS DROGUERIAS Y ULTRAMARINOS PEDIDOS

A PEREZ MARTIN Y COMPANIA ALCALA, 9, MADRID que envia por 550 pesetas una caja con 50 bolsitas

Lloyd Real Holandés

(Koninklijke) Hollandsche Lloyd) AMSTERDAM

SERVICIO RAPIDO POSTAL A LA AMERICA DEL SUR

Próximas salidas del puerto de la Coruña de los siguientes vapores correo holandeses:

GELRIA 19 Mayo Pesetas 410/10

ZEELANDIA 2 Junio Pesetas 400/10

FLANDRIA 30 Junio Pesetas 410/10

para los puertos de PERNAMBUCO, BAHIA, RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES.

Los precios anteriores son en tercera clase, incluidos impuestos.

Admiten carga y pasajeros de primera, segunda, intermedia y tercera clase. El vapor ZEELANDIA solamente admite carga y pasajeros de primera, intermedia y tercera clase.

Niños menores de dos años, gratis de dos a diez años, medio pasaje; mayores de diez años, pasaje entero.

Para cumplimentar las disposiciones argentinas es indispensable que todo pasajero presente la documentación con CINCO DIAS de anticipación a la fecha de salida del buque.

Informará sobre precios de cámara y plazas disponibles el representante general de la Compañía en España DON RAIMUNDO MOLINA Y COUCHEIRO, CONSIGNATARIO.—LA CORUNA, Marina, 23.

LAMPORT & HOLT LINE

The Liverpool, Brazil & River Plate S. N. C. SERVICIO MENSUAL POR VAPORES CORREOS RAPIDOS DESDE

LA CORUNA AL BRASIL Y RIO DE LA PLATA

Próximas salidas desde LA CORUNA para RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES.

HOGARTH 29 de Mayo que admitirá pasajeros para los mencionados puertos.

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA CLASE (Incluidos impuestos)

En camarotes abiertos, pesetas 390/10. En camarotes cerrados, pesetas 410/10. (Los niños menores de 2 años, gratis, y de 2 a 10 años, pagarán medio pasaje.)

Los vapores de esta Compañía disponen de excelentes instalaciones permanentes para los pasajeros de tercera clase y camarotes de dos, cuatro y seis camas, teniendo también a su disposición espléndidos salones comedores, cuartos de aseo, etcétera.

Los pasajeros deberán presentarse en la Agencia con CINCO DIAS de anticipación.

Para toda clase de informes, dirigirse a VIUDA DE DANIEL ALVAREZ, Cantón pequeño, 22.—La Coruña.

“EL ORZAN,”

se vende en Madrid, en el kiosco de Las Calatravas Calle de Alcalá (Esquina a Peligros)

417 Folleto de EL ORZAN LA REINA DE LAS BARRICADAS PONSON DU TERRAIL

mi es indudable que el rey está prisionero en el. Volvíamos a atravesar el río en la barca del señor entrante y fuimos a llamar a la puerta del castillo, como nadie salía a abrir la echamos abajo. El patio estaba desierto y no se veía a nadie en las ventanas; tanto era así, que se había dicho que la casa estaba deshabitada; pero después de recorrer muchas salas oímos gemidos de mujer. echamos abajo otra puerta y encontramos a la señorita Berta de Mallevin que estaba llorando.

tierra el rey de Navarra, que oyó las últimas palabras de Nancy, y dijo a Raul. —No te apures, amigo mío, porque Nancy es una coqueta. —Ah! ¡señor!—exclamó Nancy ruborizándose. —Pero no tendrás que esperar mucho tiempo—añadió Enrique de Navarra,—porque vamos a tardar muy poco en ir a París. Y el rey, siempre galante, besó a la linda Nancy en las dos mejillas.

el casco y caía la visera de éste, y sin embargo, a su paso todos le aplaudían y le vitoreaban. —Quiso correr, arrojarse delante de aquel hombre para arrancarle la visera del casco, y sus piernas se negaron a sostenerle y el cortejo pasó seguido de la muchedumbre, y Enrique III se quedó solo con su hábito de fraile, andando cubría la calle, y encaminándose hacia un edificio de apariencia sombría y elevadas paredes y cuyas ventanas tenían fuertes rejas, y que no era ni más ni menos que un convento.